BOCTOUROR OBOSPETIE

ПОДПИСНАЯ ЦЪНА
въ Россіи.

Вевъ доставки
на годъ. . . 7 р. 50 к.
на 9 мъсяц. . 5 р. 75 к.
на 6 мъсяц. . 4 р. — к.
Отдъльн. нумера но 20 к.
Съ доставк. и пересылкой
на годъ. . . 8 р.
на 9 мъсяц. . 6 р.
на 6 мъсяц. . 5 р.

подписная цъна

за Границею

на годъ 14 руб.

ГАЗЕТА

литературная и политическая

выходить еженедъльно

ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.

Статьи и требованія адресуются въ ред. СПБ. Поварской пер. д. 5, кв. 11.

ПОДПИСКА
принимается въ Конгоръ—СПБ.,
Надежинскай, д. 19. яв. 32 автакже въ книж. маг., Вольфа, Нев., Гостин. дв. № 18.
Въ Томскъ— въ книжномъ
магазинъ Макушии.
Въ Иркутскъ— въ Конторъ

Редакцій газеты «Сибирь» Въ Омекъ—въ книжн. магазинъ Александрова.

СОДЕРЖАНТЕ: Ворьба съ беззаконіями въ Сибири.—Хроника.—Корреспонденців; изъ Вфрнаго, Иркутска, Енисейска, Минусинска, Красноярска, Ишима и Николаевска.—Мусульманство и Раціонализмъ. *Макометанина*.—Подростающимъ земля́ чкамъ, стихотвореніе *Омулеоскаго*.—Изъ Прінсковой жизни (разсказъ), З—коса.—Хроника жизни за недѣлю.—Среди Тунгусовъ и Якутовъ (библіографія), *Р. Потапина*.—Виржевыя извъстія.—Объявленія.

БОРЬБА СЪ БЕЗЗАКОНІЯМИ ВЪ СИБИРИ.

Недавно у насъ занесенъ былъ характерный случай сибирскаго следствія противъ одного верхоленскаго богача-кулака изъ крестьянъ, который, кабаля край, совершая злоупотребленія, былъ заподозрвнъ даже въ убійствв. Следствіе, произведенное полиціей и кончившееся об'вленіемъ кулака, не удовлетворило власть. Для переслёдованія послань быль исправляющій должность иркутскаго стряпчаго, юристь, кандидать петербургскаго университета, лично принятый генералъ-губернаторомъ Восточной Сибири на службу. Какъ видно, дёло это заслуживало вниманія и было основаніе сомніваться въ первоначальномъ слъдствіи. Дъйствительно, дъло было переслъдовано посланнымъ следователемъ и факты преступленія обнаружены, но земская полиція отказалась оказать содійствіе сл'єдователю (стало быть, отказалась выполнять долгъ правосудія и судебные уставы, а, напротивъ, приняла сторону обвиняемаго, что, за прекращеніемъ ея роли въ качеств'в прежнихъ следователей, опять не могло считаться ея правомъ). Следователь, какъ видно, добылъ весьма ясные факты обвиненія, но, къ удивленію, окружный судъ не только не призналъ ихъ, но выпустилъ обвиняемаго на поруки, а затъмъ самъ следователь подвергся невзгодамъ, -говорятъ, ему поручено даже избрать другой родъ службы. Такой фактъ является, повидимому, совершенно необъяснимымъ и страннымъ. Приходится заключать, что переследование произведено неправильно, или пристрастно, но тогда надобно вновь доказать и выяснить, что представитель губернской власти оказался мен'ве правымъ земской полиціи, слёдствіе которой было признано первоначально неправильнымъ.

Что за причина такихъ странныхъ превращеній и взглядовъ на дѣло по мѣрѣ прохожденія инстанцій, отъ земской иолиціи къ прокурорской власти, затѣмъ къ судебной и, наконецъ, административно-судебной, въ лицѣ нѣкоторыхъ заправителей? Все это важно выяснить въ интересахъ правосудія настолько же, насколько и для уразумѣнія роли различныхъ учрежденій въ Сибири. Это важно для выясненія интересовъ и роли особенно двухъ институтовъ—прокурорскаго надзора и земской полиціи въ Сибири, и мы полагаемъ, что въ данномъ случав болве, чвмъ кто-либо, заинтересованъ этимъ представитель прокуратуры. Роль этой прокуратуры слишкомъ важна, чтобы не пожелать наиболве безпристрастнаго разсмотрвнія обстоятельствъ двла со стороны высшей инстанціи. Конечно, подобное двло заслужить вниманія министерства юстиціи, ибо прокуратура въ прямой зависимости отъ этого министерства и роль ея въ Сибири, среди общихъ злоупотребленій, требуеть поддержки.

По этому поводу мы припоминаемъ статью "Задачи прокурорскаго надзора въ Сибири", помъщенную въ № 8 газеты "Сибирь", какъ можно думать, не безъ повода. Вотъ что говорится въ ней:

"Наша новая прокуратура, созданная учрежденіями 20 ноября 1864 года и заимствованная, съ нѣкоторыми измѣненіями, изъ Бельгіи и Франціи, имѣетъ характеръ главнымъ образомъ обвинительный. Провуроръ нашихъ русскихъ новыхъ судовъ и палатъ есть адвокатъ правительства, и въ интересахъ и въ защиту установленнаго порядка онъ главною своей задачею, въ качествѣ и на правахъ заинтересованной стороны, имѣетъ разоблаченіе предъ судомъ преступниковъ. Эта обвинительная прокуратура создана судебными уставами въ равновѣсіе развитой, могучей, многочисленной, независимой и организованной адвокатурѣ новыхъ русскихъ судовъ, всегда готовой къ услугамъ обвиняемыхъ.

"Совсѣмъ другое дѣло—наша старая, дореформенная прокуратура. Старые прокуроры въ Россіи также играли весьма важную и почтенную роль. Честно и грозно стояли они на стражѣ закона, защищали народъ отъ администраціи и полиціи, и не позволяли себѣ говорить людямъ, искавшимъ у нихъ заступничества: "это не отъ меня зависитъ", или "тутъ я ни причемъ". Старый прокурорскій надзоръ былъ грозою администраціи вообще и полиціи въ особенности. Нерѣдко случалось, что не только держиморды и сквозники-дмухановскіе, но и выстіе представители губернской администраціи отдавались подъ судъ и упекались за свои преступленія въ Сибирь, единственно по настоянію прокурорскаго надзора. Случалось, что и сами гг. губернаторы внезапно оставляли свои посты по прошенію, по разстроенному здоровью и по другимъ, достойнымъ уваженія причинамъ, вслѣдствіе представленій стараго прокурорскаго надзора объ ихъ злоупотребленіяхъ. Борьба между старымъ прокурорскимъ надзоромъ и губернаторами была самымъ обыкновеннымъ явленіемъ въ Россіи. Прокурорскій надзоръ опирался въ этой борьбѣ на законъ и право, губернаторы—на министерскіе циркуляры и распоряженія. Съ губернаторами и со всѣми высшими представителями губернскаго начальства старый прокурорскій надзоръ вель себя достойно и гордо: никогда никого ни о чемъ не упрашивалъ, а всегда требовалъ, какъ и слѣдуеть по закону.

"Права и обязанности прокурорскаго надзора въ Сибири, по закону, остаются одни и тъ же, какъ были и въ Россіи, даже нъсколько шире. Но фактически, подъ вліяніемъ многихъ причинъ, о которыхъ мы будемъ говорить послѣ, въ Сибири создалось совсѣмъ печальное положеніе прокуратуры".

Мы должны прибавить къ этому, что дъйствительно еще недавно роль прокуроровъ и стряпчихъ изъ мъстной чиновной среды была самая жалкая и зависимая, но это зависъло не отъ правъ, а отъ качества лицъ, ихъ слабостей, чувствуемыхъ ими гръховъ и непониманія своихъ высокихъ обязанностей. Въ послъднее время однако нельзя было не замътить нъкоторыхъ измъненій къ лучшему.

Составъ прокуратуры обновился и въ Сибири изъ прибывавшихъ юристовъ, которые понимали хорошо свою обязанность, умѣли показать силу института среди сибирскихъ беззаконій *). Въ общей сложности за послѣднее время, судя потому, что въ должности стряпчихъ и прокуроровъ появились настоящіе образованные представители юстиціи, институть этоть весьма высоко поднялся въ глазахъ общества. Что же значить борьба съ нимъ въ Восточной Сибири? Сколько мы номнимъ, подобный случай не первый. Недавно, какъ писали, въ томъ же Иркутскъ, когда и. д. стрянчаго внесъ въ попечительный о тюрьмахъ комитетъ докладъ и донесеніе о безобразіяхъ въ тюремномъ замкв, а также о злоупотребленіяхъ прославившагося недавно въ Иркутскъ полиціймейстера, то получиль отъ кого-то выраженіе неудовольствія **). Такимъ образомъ совершаются на почвѣ Сибири совершенно непонятныя явленія, здісь какъ будто господствуеть обратный девизь извъстному: Fiat justicia. Такое странное теченіе въ обществѣ и чиновныхъ сферахъ должно имъть особое объяснение. И, дъйствительно, мы видимъ изъ другихъ примфровъ, что складъ сибирской жизни создалъ здась особыя затрудненія.

Одновременно съ указаннымъ дёломъ мы получили свёдёнія и о другомъ, не менёе любопытномъ.

Намъ сообщаютъ о подвигахъ другого монополиста, виноторговца Д—скаго, противъ котораго также возбуждено

было дёло земской властью за незаконныя действія по винокуренію, но документы, сданные въ волостное правленіе, были похищены. Противъ того же лица, вскоръ, вновь возбуждено было слёдствіе полицейскимъ чиновникомъ, которое должно было вести къ закрытію заведеній, но и на сей разъ дёло было отобрано отъ слёдователя, а его самаго, для пользы службы, перевели въ другой округъ. Дело лежало, а затемъ передано было новому следователю, который призналь нанесенный казив убытокъ въ 140,000 р. и составилъ постановленіе о наложеніи запрещенія на имущество. Но и здісь дёло измёнило ходъ, окружный судъ постановление это отмёниль, какъ составленное преждевременно, а виноторговецъ тъмъ временемъ успълъ перевести имущество на чужое имя. Тотъ же виноторговецъ устроилъ винокуренный заводъ на крестьянской земл'в, безъ согласія владівльцевъ, и опустошаетъ лъса на 20 в. кругомъ, но противъ него и пикнуть никто не смѣетъ. Крестьяне составляли, правда, приговоръ о снесеніи его завода, но онъ гдф-то застряль, какъ и всф начатыя дфла противъ Д. - Многія діла объ этомъ виноторговці - еврей много лътъ вчинаются по разнымъ продълкамъ, но не получають никакого исхода. Но что любопытне всего, это то, что самыя важныя изъ нихъ решено было выслать въ Якутскую область. Этотъ оригинальный пріемъ ссылки, не виновника, а самихъ дёлъ, объяснялся темъ, что Д. - иметъ дъла по нарушенію винной торговли и въ Якутской области, а потому ихъ следуетъ разсматривать по совокупности преступленій. Такимъ образомъ, самая совокупность преступленій послужила, по мъстнымъ юридическимъ соображеніямъ, къ облегченію и является синонимомъ безнаказанности. Мы имфемъ, кром' того, и множество другихъ фактовъ о могуществъ кулаковъ. Выкрадываніе дёль не редкость. Такой же случай разсказывается о П. въ г. Томскъ. Въ Енисейской губ. былъ кулакъ-крестьянинъ, совершившій растленіе дочери, затёмъ совершившій насиліе надъ другой дівушкой и отравившій ея отца; противъ него говорилъ проповеди местный священникъ, была масса свидътелей, но дъло объ немъ не возбуждалось, а, напротивъ, засъдатель и исправникъ вооружались и пресладовали тахъ, кто требовалъ правосудія (случай этотъ преданъ гласности), въ трехъ газетахъ, и только въ последнее время ревизія въ Енисейскомъ округе, благодаря генералу Педашенко, кажется, смёстила этихъ покровителей преступленій. Мы могли бы привести и другіе прим'єры значенія кулаковъ, но оставляемъ это до другого раза.

Объ экономическомъ значеніи кулаковъ и ихъ кабалѣ относительно населенія въ Сибири писалось немало въ мѣстной печати. Это явленіе можеть быть разсматриваемо съ экономической точки зрѣнія, но въ данномъ случаѣ мы касаемся его съ юридической. Съ нимъ приходится посчитаться прежде на почвѣ права и закона.

Масса преступленій, нарушеній закона и злоупотребленій, которыя позволяють себѣ кулаки, благодаря силѣ и воспитанной увѣренности, не могли не выступить наружу, не попадать въ суды и т. д. При прежнихъ порядкахъ, истецъ этихъ дѣлъ былъ безнадеженъ, но новыя струи и новые элементы не могли не проникнуть и въ сибирскіе суды, а также и въ среду прокурорскаго надзора.

И, вотъ, мы присутствуемъ при новой драмѣ мѣстной жизни. Мы видимъ, какъ окрѣпшій кулакъ, золотопромышленникъ, воспитанный въ привычкахъ творить что угодно,

^{*)} Мы съ удовольствіемъ ванесемъ имена этихъ честныхъ дѣятелей: прокуроръ Протопоповъ въ Семипалатинскъ, мировой судья въ Омскъ, нынъ прокуроръ въ Тобольскъ, Тишинъ, бывшій стряпчій въ Томскъ Клериковъ, также г. Соинъ, и. д. стряпчаго Птицынъ въ Иркутскъ.

^{**)} Полиціймейстеры въ Сибири играютъ иногда весьма видную роль. Вывали даже случаи, что сами тубернаторы, ближайшіе начальники чхъ, требовали, увольненія такого лица, но оно упорно оставалось, благодаря заступничеству и «кумовству» съ другими.

закупившій все, ув'тренный въ безнаказанности, см'тющійся надъ правосудіемъ, пробуеть собрать силы и помъряться съ представителями законности, побороть ихъ. Онъ не върить и не хочеть върить, чтобы нашлись люди, которыхъ бы онъ не подкупилъ. Земская полиція на его сторонъ, мелкіе чины въ судахъ также на его сторонь, онъ не разъ пробоваль извлекать цёлыя дёла, засылать ихъ куда угодно, и это удавалось *) Ворочая капиталами, слывя почетнымъ благотворителемъ, онъ можетъ изобръсти любую форму расположить къ себф и лицъ поважнъе исправниковъ. Недаромъ же сибирская молва иногда разносить разсказы о томъ, что скрытіе безпорядковъ на пріискахъ стоило столько-то десятковъ тысячь, а такому-то поднесена отъ изв'встнаго золотопромышленника "соболья шубка". Недаромъ Иркутскъ, Томскъ и Верхнеудинскъ-страна лукулловскихъ объдовъ, гдъ говорятся рѣчи со стороны мѣстныхъ администраторовъ въ честь будущихъ банкротовъ и кулаковъ, кабалителей населенія.

Но могутъ сказать, что въ Сибири не все же мелкіе чиновники, что есть представители высшей правительственной власти, которые должны блюсти законъ и стоять на высотв своего призванія. Мы знаемъ двиствительно въ Сибири такихъ администраторовъ, желающихъ уничтоженія злоупотребленій, какъ, наприм'єръ, управ. Ирк. губ. Носовичъ, извъстный честностью генераль Педашенко. Мы не можемъ допустить, конечно, чтобы генераль-губернаторы Сибири принимали сторону указанныхъ монополистовъ **). Но все это не отрицаетъ однако и указанныхъ фактовъ. Самая борьба съ кулаками, какъ видно, вещь сложная и трудная. Земская полиція и съть мелкаго чиновничества можеть весьма часто изм'внить направление и вліяніє самой генераль-губернаторской власти. Найдутся любимцы, или близкія лица, находящіяся подъ косвенными вліяніями. Одиночный честный дъятель, чиновникъ, можетъ быть оклеветанъ, въ Сибири господствуетъ ложный доносъ въ полной силъ. Даже прокуратура не всегда солидарна, и часто старый прокуроръ опрокидывается съ другими на честнаго юриста-стрянчаго.

Все это такія обстоятельства, которыя могуть загемнить діло, но, тімь не меніе, по нашему мнінію, никакія препятствія не должны мінать торжеству законности.

Чѣмъ сложнѣе и запутаннѣе дѣло, чѣмъ болѣе употребляется усилій со стороны вліятельнаго преступника сопротивляться закону, тѣмъ энергичнѣе должны выразиться стремленія отыскать виновниковъ, стоящихъ въ союзѣ съ преступленіемъ. Иначе, чѣмъ же явится въ Сибири законъ?

Не нужно забывать, что торжество всякой неправды производить деморализующее, угистающее впечатльне на общество: сибирскій житель чувствуеть, что кулаку и монополисту все сойдеть, что для него ньть закона, что преступленіе, совершенное богачемъ со связями, останется безнаказаннымъ. Если мъстная власть не въ силахъ сладить со зломъ, если здъсь есть какая то тайна, то естественно желать, чтобы въ Сибири хоть разъ явился законъ во всеоружіи силы, съ

 мы не говоримъ о полиціймейстерахъ—этихъ львахъ городовъ, лежащихъ покорно у ногъ сибирской буржуваіи. ореоломъ безпристрастія и справедливости, чтобы явилась ревизія, подобно сенаторскимъ ревизіямъ, совершающимся въ Россіи, и распутала эту тайную нить, связывающую сибирскихъ монополистовъ и кулаковъ съ мѣстными защитниками и покровителями ихъ.

Такой ревизіи откроется весьма обширное поле въ разбор'в сибирскихъ волостныхъ порядковъ, въ д'влахъ золотопромышленныхъ, инородческихъ и друг.

Эту ревизію часто призывають сибирскіе жители тажкую годину своихъ испытаній. Она рисуется въ мѣстномъ представленіи торжествомъ права законности, которое должно же наступить и для Сибири.

бирал строновноступро, част пого выстемет частышим меть

хроника.

Въ виду ожидаемыхъ преобразованій въ Сибири, не мѣшало бы обратить вниманіе на существующіе тамъ съ до - Петровскихъ временъ порядки. Такъ, напримъръ, въ нѣкоторыхъ городахъ, съ введенія новаго городового положенія и по настоящее время, м'вщанскія и городскія управы не составляють одного ц'яльнаго городскаго самоуправленія: мѣщанская управа сама по себѣ, а городская управа тоже сама по себъ, тогда какъ пераздъльное городское самоуправление было бы гораздо целесообразите и выгодите. Городское населеніе раздѣляется на двѣ категоріи: на людей состоятельныхъ, а потому по имущественному цензу имъющихъ право голоса на выборахъ, и на мъщанъ-безземельниковъ, въ большинствъ занимающихся разнымъ промысломъ, едва иногда обезпечивающимъ ихъ существованіе, между тімъ какъ на ихъ-то долю и налагаются сословнымъ обществомъ разныя непосильныя тяготы. Въ мъщанскихъ обществахъ существують такъ-называемыя сословныя службы, какъ-то: старшаго и младшаго разсыльнаго, сборщика податей и повинностей, мъщанскаго старосты, и т. п. Вев эти службы мъщане должны отбывать или лично, или уплатою денегь за наемъ другого лица, а это обходится очень недешево; при этомъ, выбранный на службу ни подъ какими предлогами не имъетъ права отказаться отъ службы, тогда какъ служба по городскимъ выборамъ не составляетъ обязательной повинности гражданъ (86 ст. Город. полож.). Приведемъ здёсь, въ видѣ иллюстраціи, одинъ изъ тысячи случаевъ съ Амура, изъ Благов'єщенска, характеризующихъ отношенія м'єщанскаго общества къ своимъ членамъ. Мъщанинъ города Тары, П. Араповъ, выбранъ сословнымъ обществомъ на службу старшимъ разсыльнымъ при управъ, а такъ какъ Араповъ былъ въ отъезде за 5,000 верстъ отъ своего общества, то съ него общество требуетъ уплаты 72 руб.,легко-ли это для человъка служащаго караульнымъ лавокъ за 20 р. въ мѣсяцъ жалованья на своемъ содержанін, при той дороговизнѣ на необходимые предметы, какая существуеть на Амуръ?

Выходъ изъ этого лабиринта одинъ: закабалить себя кулакамъ Колупаевымъ, но послъдніе - скептики своего рода, именно съ Колупаевской точки зрѣнія, а потому денегь впередъ Арапову не дали, и вотъ онъ хватается, какъ утопающій, за соломенку, пишеть отзывъ въ Тарскую м'ящанскую управу сл'ядующаго содержанія: «Бол'язнь въ продолженіп почти цълаго года подорвала мое экономическое положение, въ подтвержденіе чего я могь бы представить медицинское свидітельство, что я и сейчасъ нездоровъ, но я считаю это совершенно ненужною формальностію. Выборъ меня въ какіе-то разсыльные невольно наводить на грустное размышленіе; въ самомъ дёлё, не странно ли это: человъкъ, во-первыхъ, живетъ за 5,000 верстъ отъ своего общества, не имъетъ никакого имущественнаго ценза, не пользуется никакими правами, какъ гражданинъ города, матеріальное обезпеченіе его состоить въ единственномъ кускъ хлъба, заработываемомъ мною каждодневно, словомъ-политийний пролетарій, и вдругь меня выбирають на общественную службу! Хотя въ то же время я плачу каждогодно, кром'в государственной подати, еще какой-то раскладки четыре руб.; какая это гаскладка и куда она идеть-про это знаеть мъщанская

^{**)} Извъстны въ этомъ случав энергичная двятельность графа Муравьева-Амурскаго и честная борьба съ кулаками и золотопромышленниками генерала Синслъникова, но, къ сожадению, не всегда господствовало это направление. Смъизлись деятели—и гг. Бутины, Базановы и tutti quanti находили себе покровителей.

управа. При этомъ я удивляюсь, какъ это при новомъ-то городовомъ положении существуеть такой патріархальный порядокъ, который давно слідовало бы уничтожить, а уничтожить его нетрудно; прибавить только къ четыремъ рублямь раскладки еще два рубля, и получилась бы сумма достаточная для найма десятерыхъ старшихъ и младшихъ разсыльныхъ, какъ это и ділается въ нікоторыхъ городахъ Сибири», и т. д.

Но Тарская мѣщаиская управа не приняла во вниманіе просьбу своего члена—осталась неумолима; огношенісять отъ 10 декабря она предписываеть чрезъ Благовъщенскую полицію свой строгій ультиматумь: «въ случав неуплаты Араповымъ требуемыхъ съ него за службу старшаго разсыльнаго денетъ 72 р., не принимал отъ пего никакихъ письменныхъ отзывовъ, выслать его этапнымъ поридкомъ въ городъ Тару, на каковой предметъ выдать ему на проходъ одномѣсячный видъ».

Разбирал строго последнее, изъ него вытекаеть чистъйшая нелъпость: по выданному на месячный срокъ виду, мещапинъ Араповъ долженъ совершить эгапнымъ порядкомъ пятитысячное путешествіе въ
30 дней! (отъ Благовъщенска до Тары), тогда какъ почта доходить
въ 40 дней; но это между прочимъ, а главное, за что же, спрашивается,
такая вопіющая несправедливость къ человъку, неимъющему возможности заплатить деньгами за правственную обязанность обществу?

Неужели бъдность есть преступленіе, заслуживающее этапнаго пятитысячнаго путешествія, да еще въ мѣсячный срокъ?!

Во всякомъ случать, вопросъо выборть сословнымъ обществомъ въ разсыльные и сторожа при мъщанской управть, или на иную какую службу (за исключениемъ мъщанскаго старосты), не гармонируетъ и несогласуется съ новымъ городовымъ положениемъ, а потому обращаетъ на себи невольное внимание даже людей незавитересованныхъ въ этомъ дълть.

Въ "Вост. Обозр." было уже писано о необходимости для г. Бійска, находящагося на югѣ Томской губерпін и ближайшаго города къ китайской границѣ, телеграфа. Проведеніе этого телеграфа заставляють желать и торговыя дѣла близь нашихъ границъ. Теперь мы получили свѣдѣніе, что бійцы давно уже собрали на постройку телеграфа 740 р., да сейчасъ собрано до 800 р. Кромѣ того, городъ объщаеть квартиру на три года для телеграфной конторы, о чемъ уже и предъявлено томскому губернатору.

Мы слышали, что на этогъ предметъ уже обратило внимание телеграфное въдомство.

Въ 75 верстахъ отъ г. Минусинска и въ 5 верстахъ отъ с. Курагинска а го Тисинской волости, крестъянинъ Өед. Өед. Девятовъ у себя на мельницъ (пор. Ирбъ) устроилъ метеорологическу ю станцію, гдъ уже съ зимы 1882 года производятся наблюденія.

Изъ Томска сообщають въ «Русскій Курьерь», что шаптажным продълки тамъ въ большомъ ходу. На-дияхъ, въ магазинъ Ф. заъхалъ юный купчикъ Х.; при купчикъ былъ портфель, въ которомъ находились разные денежные документы—векселя и т. п. Купчикъ разговорился съ хозянномъ магазина Ф. и, уходя, забылъ свой портфель. Когда онъ хватился портфеля и послалъ за нимъ въ магазинъ, то Ф. отвъчалъ, что пикакого портфеля Х. не оставлялъ. Между тъмъ, къ х. является нъкій Е. и, заявляя, что портфель находится у него, проситъ за него 400 руб. Х. выдалъ ему вексель, получилъ портфель и теперь возбудилъ противъ Е. судебное преслъдованіе. Врядъ-ли, при нашемъ судъ, производство дъла кончится наказаніемъ шантажиста.

Въ № 18 "Еписейскихъ Губернскихъ Вѣдомостей" опубликовано: «Енисейскій губернскій судъ симъ объявляеть, что государственный преступникъ Еписейскаго округа, Кежемской волости, села Паповскаго, Василій Телесфоровъ Капаннскій объявихъ себя несостоительнымъ къ платежу апелляціонныхъ пошлинъ 3 руб. 60 коп., по дѣлу о самовольной его отлучкъ съ мѣста жительства; а потому присутственныя мѣста и должностныя лица, имѣющія жакія либо свѣдънія объ имуществъ Капаинскаго, должны увѣдомить объ этомъ по принадлежности для поступленія въ дальнѣйшемъ по закону".

Сибирскіе подписчики газеть часто жалуются на неполученіе №№ столичныхъ изданій. Какъ это случается и на что идугь журналы, и газеты въ Сибири, —разъясняеть нынѣ объявленіе въ "Забайкальскихъ Областныхъ Вѣдомостяхъ" чиновника особыхъ порученій газвнаго правленія Восточной Сибири, князя Кутыева. При ревизіи имъ читинской областвой почтовой конторы найдено, что недоставленные книги, журналы и газеты лицамъ, выписывавшимъ ихъ чрезъйочту, употреблямсь въ почтовой конторъ на задъку почты, и что такое распоряженіе управляющаго почтовою конторой имъ, княземъ Кутыевымъ, прекращено.

«Ухо! батюшки, ухо! «Сь такимъ крикомъ недавно явилась въ Иркутскъ въ полицейское управленіе одна несчастная гориичная, ища правосудія. Оказывается, что одна пркутская матрона, разгнъвавшись, откусила ей ухо. Полиціймейстерь выслушаль жалобу, но когда узналь ими барыни, то, покачавь головой, сказаль просительниць: "Я ничего не могу, матушка, для тебя сдълать, ступай домой». Но безухая гориичная отправилась еще выше и снова получила отвъть: "Худо твое дъло, трудно для тебя что нибудь сдълать, хотя и постараемси». Во всякомъ случать, видно, что власти оказались безсильны. Любонытно знать, къ какой средь принадлежала эта кусающаяся дама? Потеритвшей въ концтв-концоцъ, говорять, предлагають кончить мировой, хотя подобныя дъла такъ не кончаются. Любонытно при этомъ во что оцънится человъческое ухо?!

Намъ сообщаютъ изъ одного города Восточной Сибири, что тамъ, въ одномъ женскомъ воспитательномъ заведеніи вѣдомства Императрицы Маріи открылась вакансія начальницы. Сов'ять, управляющій заведеніемъ, избраль на эту должность одну особу, какъ ему предоставлено по уставу, извъстную по своей педагогической опытности, и представиль ее къ утвержденію. Между тъмъ, одно значительное лицо пожелало пом'єстить на эту должность какую-то свою протеже! Оно пригласило предсъдателя совъта и предложило ему свою кандидатку. Председатель отвечаль, что эта кандидатка не годится, потому что она стара, больна и достоинства ея, какъ воспитательницы, неизвъстны совъту; но что, впрочемъ, совътъ уже представиль на утверждение свою кандидатку. Значительное лицо разгиввалось и наговорило председателю дерзостей, въ роде того, что какъ смълъ совътъ, номимо его, избирать начальницу заведенія, что онъ будеть истить совъту, назначить ревизію его капитала, нанесеть ему сто тысячь убытку, заставить членовь выйти въ отставку. Когда председатель заметиль, что они охотно выйдуть, если ихъ уволить выбравшая ихъ дума, то онъ закричаль: «Плевать я хочу на вашу думишку; я самъ распоряжусь. А когда председатель спросилъ, чъмъ же виновато заведеніе, чтобы вредить ему, то лицо отвъчало: «Этого-то мић и надо, чтобы вы меня помнили». Даже при выходъ председателя, въ догонку ему, раздавались брань и крикъ. Въ пріемной было насколько человакь, которые слышали всю эту исторію. Предсъдатель заявилъ совъту о случившемся. Совъть, говорять, думаеть представить все это начальству того ведомства, которому подчинено заведеніе. Члены сов'та нам'трены подать въ отставку. Въ дум'ть, говорять, тоже готовится заявленіе. Вообще, все это происшествіе произвело самое тяжелое впечатлъніе на мъстное общество, которое, по многимъ причинамъ, очень дорожитъ заведеніемъ и его правами, и для управленія имъ выбираеть наиболье уважаемыхъ своихъ

Безкорыстное служеніе искусству и наук'т въ Сибири—р'ядкость. Фотографы, посъщавшіе досел'т Сибирь, въ большинств'т спекулировали портретами и карточками. Богатая природа, дандшафтъ страны и разнообразіе ея типовъ не предъщали ихъ.

Но нашелся сибирякъ, рѣшившійся посвятить себя этому дѣлу. Это быль Всеволодь Васильевичь Ефремовъ (онъ быль тюменскій житель), выучившійся фотографіи въ Петербургѣ и явившійся на югь Томской губерніи. Поселясь въ Бійскѣ, онъ снималь виды на очень хорошихъ приборахъ и нѣсколько разъ объѣзжалъ сибирскую Швейцарію *). Выгодъ онъ не преслѣдоваль никакихъ, заработка не имѣлъ въ глухомъ городшикѣ, велъ бѣдственную жизнь и получилъ небольшую поддержку, благодари братьямъ Котельниковымъ, всегда отзывчивымъ къ добрымъ намѣреніямъ. Ефремовъ имѣлъ въ виду составить хорошій альбомъ нашихъ пограничныхъ мѣстъ.

^{*)} Вилы его находятся въ коллекціи Ядринцева.

Лътомъ 1882 г. В. В. Ефремовъ поъхаль съ караваномъ русскихъ купцовъ въ китайскій городъ Кобдо, откуда мы имѣли случай видьть нѣсколько присланныхъ имъ видовъ. Онъ сообщалъ также намъ интересныя корреспонденціи. Нынѣ мы получили печальную вѣсть, что этотъ труженикъ художникъ, зазимовавъ въ Кобдо, умеръ на 25-е марта. Добрая память тебѣ, честный труженикъ-земликъ!

корреспонденции.

Изъ Върнаго (корресп. "Вост. Обозр."). Для составленія проекта положенія о единообразномъ управленіи, насколько и въ чемъ то возможно, — въ трехъ разнохарактерныхъ областяхъ степного генералъ-губернаторства, Акмолинской, Семвиалатинской и Семиръченской, организована въ г. Омскъ коммисія изъ трехъ предсъдателей областныхъ правленій названныхъ областей: гг. Чернявина, Курбановскаго и Аристова.

Кромѣ того, учреждена коммисія для ревизіи всѣхъ уѣздныхъ управленій степного генераль-губернаторства въ отношеніи дѣлопровзводства и отчетности. Коммисія эта, вѣроятно, обратитъ винманіе на крайне недостаточное количество рабочихъ рукъ въ учрежденіяхъ Семирѣченской области. Въ ночь на 23 марта, кызаевскіе киргизы китайскаго вѣдомства угнали у нашихъ сувановъ 60 лошадей, по переходѣ границы у р. Хоргоса. Стоящіе по границѣ пикты наши не могли услѣдить за барантачами.

Иркутскъ (корресп. "Вост. Обозр."). На городахъ, какъ извъстно, лежить обязанность отоплять и освъщать городскіе остроги. Неизвъстно, на какихъ логическихъ данныхъ основана эта обязанность, такъ какъ тюрьмы - учреждение государственное, а не мъстное; въ иркутской же тюрьмъ, какъ и во всъхъ сибирскихъ, содержится больше пересыльныхъ, чёмъ мёстныхъ арестантовъ; но дёло не въ этомъ. Есть сенатское разъясненіе, что отъ городскихъ думъ зависить избирать тоть способъ освещения тюремъ, какой оне признають болъе выгоднымъ, а потому думы могутъ освъщать тюрьмы и керосиномъ. На 1882 г. освъщение тюрьмы принялъ на себя тюремный комитетъ, за ассигнованную думой сумму. Комитетъ сделалъ передержку противъ этой суммы и потребовалъ отъ думы доплаты, но она отказала, такъ какъ, по закону, городское управление не входить ни въ какіе разсчеты по суммамъ, отпущеннымъ на расходы постороннихъ учрежденій по соглашенію съ ними. На 1883 г. дума исчислила расходъ на освъщение острога свъчами и уже заготовила часть ихъ; но тюремный комитеть вдругь потребоваль отъ нея керосинъ, такъ какъ въ 1882 г. онъ самовольно ввель въ тюрьмъ дорогое здъсь керосиновое освъщение. Дума отказала. Тъмъ не менъе, губериское присутствіе, ссылаясь на то самое сенатское разъясненіе, которымъ способъ освещения тюремъ предоставленъ усмотрению думъ, обязало городъ доставить или керосинъ, или деньги на него, то-есть распорядилось совершенно наобороть сенатскому разъясненію. Между тъмъ, керосинъ, стоившій въ началъ зимы 7 р. 60 к. пудъ, теперь уже значительно вздорожаль, да едва ли его и можно будеть найти въ большомъ количествъ. Городъ теряетъ деньги, затраченныя на свачи, да крома того долженъ сдалать еще переплату на керосина. Дум' это распоряжение еще не объявлено; но и зд'ясь, если она, что весьма вфроятно, и вздумаеть жаловаться, то убытки ея, до разрѣшенія жалобы, будутъ весьма велики. Всѣ эти требованія можно формулировать словами: "давай денегь, какъ можно больше денегъ"!

Вотъ и еще случай самовольнаго распоряжения городскими средствами. Въ минувшемъ году училищное начальство обратилось въ думу съ ходатайствомъ о томъ, чтобы она назначила извъстную сумму

на содержаніе параллельныхъ классовъ при убядномъ училищу. Дума согласилась, и параллельные классы были открыты. Между темъ, г. Хаминовъ сделалъ свое пожертвование на учреждение въ Иркутскъ городскаго училища, причемъ изъявилъ желаніе, чтобы это училище было открыто съ начала нынвшняго года. Денежное его пожер гвование состояло изъ 100 т. р. билетами восточнаго займа. Не знаю, на какомъ основании оно было принято, такъ какъ процентами съ этой суммы едва покрывается половина расходовъ по содержению городскаго училища. Кром'в того, отъ билетовъ были отрезаны декабрьскіе купоны, такъ что проценты по нимъ можно получить точько въ іюнъ. При такихъ условіяхъ, открытіе училища въ январъ бы о невозможно. Но какъ же не исполнить желанія г. Хаминова? Училищное начальство решило закрыть параллельные классы въ уез, номъ училищъ, а учениковъ изъ нихъ перевело въ низшіе классы городскаго училища и потребовало на содержание ихъ ассигнованныя думою деньги. Но дума нашла, что она ассигновала деньги на классы въ увздномъ, а не въ городскомъ училищъ; что нослъднее учреждено на средства, ножертвованныя частнымъ лицомъ, а потому и содержаться должно на эти же средства, и въ отпускт денегь отказала. Неизвъстно, на какія средства содержится нынъ городское училище. Любопытно, что по недостатку процентовъ съ пожертвованнаго г. Хаминовымъ на городское училище капитала, предполагается съ будущаго года закрыть увздное училище, и отпускаемую на него казною сумму обратить на содержание городскаго. Между ч 1мъ, городское училище, по тъснотъ помъщенія, а отчасти и по неимънію средствъ на открытіе параллельныхъ классовъ- не въ состояніи будетъ принимать учениковъ изъ приходскихъ училищъ, и они будутъ лишены той возможности продолжать свое образование, какую прежде давало имъ увздное училище. Такимъ образомъ пожертвованіе г. Хаминова, за которое овъ получилъ награду, должно будетъ не увеличить, а уменьшить образовательныя средства города. Дума вошла съ ходатайствомъ о томъ, чтобы убядное училище было, до времени, оставлено на прежнемъ основании. Но весьма въроятно, что это ходатайство, какъ и многія другія, сначала проваляется въ разныхъ канцеляріяхъ, а потомъ на него получится отвътъ, что, "за состоявшимся уже распоряжениемъ, удовлетворить его невоз-

Таково положеніе городя, на который напирають со всёхъ сторонь съ однимъ и тёмъ же требованіемь: давай денегь!—тогда какъ онъ до сихъ поръ еще не оправидся отъ пожара 1879 г. При такихъ условіяхъ онъ и никогда не оправится.

Но довольно описывать грустные факты. Займемся чёмъ нибудь по веселье. А что можеть быть веселье здъшняго музыкально-литературнаго общества? Члены его, должно быть, большіе счастливчики. Они распъваютъ себъ: "прекрасный день, счастливый день"! Да и могутъ ли быть непрекрасные дни у людей, которымъ, за большое казенное жалованье и огромные доходы, приходится гораздо больше упражняться въ п'вніи и музык'в, чімь въ служебных запятіяхь? Это общество — и только оно одно во всемъ Иркутскъ — вспомнило и объ юбилев Жуковскаго; не и оне не почтило этого юбилея особымъ праздникомъ, а только перенесло свой очередной вечеръ на день рожденія Жуковскаго и посвятило ему одно отд'яленіе этого вечера. На этомъ вечеръ читалась статья о Жуковскомъ, очень плохо скомпилированная изъ Бълинскаго и какого-то учебника: въ концъ статьи авторъ, Богъ въсть къ чему, привелъ элегію Пушкина "Везумныхъ лѣтъ угасшее веселье", которую многіе слушатели и приняли за произведение Жуковскаго. Далъе читались три переводныхъ стихотворенія, которыя могли дать понятіе о Шиллер'в и Гёте, а не о поэтической и правственной личности Жуковскаго; въ наключение быль сивть "Лісной Царь". Литературная часть вообще очень хромаеть въ "обществів". На вечерахь его читаются или безцвівтныя стихотворенія въ родів "Василья Шибанова", или хохлацкіе сміжотворные разсказы Стороженко, ненонятные большей половинів слушателей. Стихи вообще предпочитаются прозів, хотя особенно хорошихь чтецовь нівть. Никто изъ артистовь здішней труппы не участвуеть въ обществів, по крайней мірів фактически, а въ этой труппів есть превосходные чтецы.

Енисейскъ (корресп. "Вост. Обозр."). Въ № 3-мъ "Восточнаго Обозрѣнія" сообщено, что въ Туруханскій край собираются слѣдователи для производства следствія; теперь я могу сообщить пока коекакія подробности по этому ділу. Здішній исправникъ быль командированъ губернаторомъ для производства следствія, по делу о растрать Туруханскимъ приставомъ В-певскимъ десяти тысячъ пудовъ хлъба, хранившагося въ запасныхъ магазинахъ края, для продовольствія ежегодно нуждающихся жителей, которые, оставшись безъ хліба, едва не умираютъ голодною смертію, такъ что очевидцы описываютъ ноложение ихъ самыми мрачными красками. Растрата эта, говорятъ, производилась уже нёсколько лёть, о чемь даже разъ было заявлено въ сибирской печати, хотя на него во-время не обратили вниманія. Туруханскій край, какъ изв'єстно, край гдухой, неблагопріятный для хлібопащества, поэтому нужда въ хлібой тамъ постоянная; въ особенности нуждается въ немъ крайній стверь, начиная съ села Дудинскаго, гдъ зажиточныхъ крестьянъ почти нътъ, кромъ лишь единственнаго казака Сотникова, который силенъ не столько капиталомъ, прожитымъ имъ въ последніе годы *), сколько вліяніемъ, сохранившимся отъ прежнихъ временъ. Благодаря этому-то вліянію и близкимъ отношеніямъ, приставъ Б-шевскій сбываль казенный хлёбъ этому мёстному кулаку и крайнему эксплуататору, который, сбывая его въ три-дорога, вследствие запутанности своихъ дълъ не понолнялъ его своевременно и недоника ежегодно росла н росла, дойди въ нывѣшній годъ до nec plus ultra, что обнаружилось лишь по доносу какихъ-то евреевъ, рѣшившихся отомстить за притъсненія въ своей винной торговл'є м'єстному приставу и донести на него губернатору. Ходять слухи о виновности не Б-шевскаго, а какихъ-то вахтеровъ, въ действительности же караульныхъ при амбарахъ, но это дело обоюдное, распоряжение всецело зависитъ отъ пристава. Есть также слухи, что дело это замнутъ и дадутъ случай въ нынѣшнее лѣто пополнить весь выпущенный хлѣбъ, для чего уже прібхаль сюда казакъ Сотниковъ, но, какъ положительно извъстно, клъба ему даютъ только 2,000 пудовъ, а остальные 8,000 пудовъ ему взять негдъ и купить не на что; следовательно въ будущемъ можетъ предстоять новый голодъ и полное объднание края. Если продолжится такъ, онъ будетъ обреченъ на раззорение и вымираніе, что въ дійствительности уже наступило и идеть съ каждымъ годомъ быстрве и быстрве. Кто заступится за несчастный и отдаленный край-Богъ въдаетъ; знаемъ мы только то, что прежде, жилось инородцу лучше и свободнее; тогда не было русскаго торговца съ его настоящими эксплуататорскими инстинктами, съ появленіемъ последняго необходимо стало висшательство и посредничество земской власти, которая вийсто защиты заключаеть иногда неразрывный союзъ съ эксплуататорами и торговнами. Similia similibus gaudet.

Минусинскъ (корресп. "Вост. Обозр."). Окружная администрація ведеть безнощадную войну съ администрацією Абаканскаго жел'єзод'єдательнаго завода. Съ об'ємую сторонъ летять въ Красноярскъ жалобы и донесенія. Абаканская администрація просить немногаго: замѣнить представителей полиціи болѣе соотвѣтствующими лицами; окружная власть добивается также немногаго: заставить заводское управленіе честно разсчитываться съ рабочими. Но такъ какъ то и другое абсолютно невозможно, то мы передадимъ только вкратцѣ сущность столкновенія, безъ всякихъ выводовъ въ пользу той или другой стороны.

При управленіи покойнаго Кольчугина, Абаканскій желізодівлательный заводъ подавалъ хорошія надежды и діла его шли удачно. Но съ переходомъ его во владение гг. Пермикиныхъ заводъ пошатнулся и впалъ въ неоплатные долги, такъ что въ настоящее время издёлія его продаются прежде, чёмъ выходять изъ горна. Рабочіе остаются неудовлетворенными заработною платою по нескольку летъ. Положение ихъ дайствительно жалкое. Обманутые прежнимъ благосостояніемъ завода во времена Кольчугина, многіе изъ нихъ совстмъ переселились на заводъ, оставивъ родныя деревни, обзавелись хозяйствомъ и построили дома въ чертъ завода. Такихъ домовъ образовалось болье 200 и въ 1868 г., по указу Енисейской казенной палаты, отъ 18 априля за № 1723, поселенію ихъ было разришено основаться съ наименованіемъ Абаканской заводской деревней. Но въ 1876 году г. Пермикинъ успълъ отсудить земли, отведенныя заселившимся рабочимъ, подъ черту завода и такимъ образомъ постройки рабочихъ, ихъ пашни и свнокосы оказались принадлежащими заводоуправленію. Такимъ искуснымъ маневромъ рабочіе закабалились заводу окончательно. И заводскія, и полевыя работы, выполняемыя ими, эксплуатируются заводскою администрацією, какъ только ей желательно. Каждое требование рабочаго объ удовлетво реніи его заработною платою, каждая жалоба его на стісненія, которыя онъ испытываетъ въ собственномъ домъ, признаются бунтомъ и виновный выдворяется съ заводской земли-другими словами, разоряется до нищеты. Такое безвыходное положение рабочаго люда чрезвычайно усложняется невозможностью, по неимѣнію средствъ и отдаленности рынковъ, пріобрѣтать предметы нервой потребности по базарной цёнё: вмёсто заработной платы заводское управленіе выдаетъ эти предметы изъ своихъ амбаровъ по невозможно высокой цвив (вивсто 65 коп. за пудъ муки-2 руб.; женскіе ботинки, стоющіе, напр. 2 р. 50 к., продаются по 8 руб.; накоторые предметы повышены въ цёнё до 500% и болёе; хочешь бери, насильно не навязывають). Понятно, рабочему д'яваться некуда и онъ принужденъ платить такія ціны, какія только назначить заводское управленіе. До настоящаго времени, впрочемъ, все было шито и крыто, пока исправникъ не разсорился съ управителемъ завода, горнымъ инженеромъ, г-нъ М-вымъ... Намъ неизвъстно, въ чемъ именно заключалась ссора, только заводское управление внезанно прекратило выдачу нолиціймейстеру завода, г. Романову, съфстныхъ принасовъ изъ своихъ кладовыхъ, и тотъ остался какъ ракъ на мели, хотя и кусалъ пальцы. Съ своей стороны г-иъ Романовъ возбудилъ рабочихъ подать на заводское управление коллективную просьбу и дело, наконецъ, дошло до центра. Заводское управленіе также не уступило и представило обвиненія противъ полиціи: въ допущении торговли виномъ безъ натентовъ, въ укрывательствъ кражъ на заводъ и т. д. Столкновение это еще не разръшено губерискою властью и объщаеть впередъ много интереснаго.

Красноярскъ (корреси. "Вост. Обозр".). Городской думѣ очень и очень нужно позаботиться о своихъ денежныхъ дѣлахъ и повнимательные заглянуть въ свои отчеты; дѣла эти болѣе и болѣе запутываются. Думу просто прижимаютъ къ стѣнѣ разными требованіями. Подай то, подай другое, прими на счетъ города это и то. Однимъ словомъ, только развертывайся. А если дума мало даетъ на какія-пибудь обязательныя увеселенія, то еще ее и упрекаютъ: стыдно, дескать, такъ скупиться

потеряль онь свой капиталь на пароходствъ, которое велось крайне неумельные способомъ, благодари недобросовестности вдадельца.

такому богатому городу. А богатый городъ сидить нынвший годъ въ дефицита въ 70 т. р., не считая тахъ расходовъ, которые могуть еще встратиться въ течение года, и даже принужденъ затронуть, и затронуть очень сильно, накопившійся годами запасный капиталь; особенно тяжело ложится на городь постойная повинность. Я, кажется, уже писалъ вамъ объ этомъ. Года два назадъ, на городъ отнесено было содержание квартиръ для нижнихъ чиновъ интендантства, тогда какъ для нихъ незадолго передъ темъ была устроена въ пом'вщении интендантства особая казарма, а въ нын вшнемъ году потребовались отъ города квартиры для казачьей сотни, тогда какъ у этой сотни есть собственный домъ. Домъ этотъ тоже требуется исправлять на счетъ города. О менфе значительныхъ требованіяхъ и говорить нечего. Правда, на все такія распоряженія дума жалуется сенату и сенать, большею частью, уважаеть ея жалобы; но решенія его обыкновенно получаются черезъ два-три года, а до техъ поръ городъ долженъ раскошеливаться. А съ кого потомъ онъ взыщетъ неправильно израсходованныя деньги?

Въ послъднее время придуманъ новый способъ распоряжаться городскою казной: на счетъ города относятся мосты, которые устроивались и содержались на счетъ земства. Недавно отнесенъ на счетъ города такъ-называемый острожный мостъ. Единственнымъ основаніемъ для этого было удостовъреніе строительнаго отдъленія главнаго управленія, что содержаніе этого моста не будетъ обременительно для города. Какъ будто бы это отдъленіе можетъ судить, что легко и что тяжело для города. А между тъмъ, на исправленіе этого "легкаго" моста, еще не принятаго въ въдъніе города, требуется слишкомъ 5 т. рублей.

Въ концѣ 1882 г., предъ началомъ выборовъ на текущее четырехлетіе, партія большинства, крайне недовольная меньшинствомъ, начала вести агитацію, чтобы часть гласныхъ удалить на предстоящихъ выборахъ изъ думы. Такъ какъ проделать эту штуку было легко, потому что часть была избрана 3-мъ избирательнымъ собраніемъ, а избиратели наши, мало заботясь о томъ, кто будеть избранъ въ представители ихъ въ думу, изъ 800 домовладъльцевъ являлись на выборы въ числе 20, 30 и редко 40 человекъ, то однимъ изъ членовъ было напечатано воззваніе: "къ избирателямъ", въ которомъ разъяснялась важность вреда, наносимаго всему обществу темъ, что они пренебрегають своимъ правомъ и дають возможность проходить въ гласные людямъ недостойнымъ. Воззвание это, пользу котораго корреспонденть газеты "Сибирь" отрицаеть, имело между тымъ весьма важныя последствія: на 3-ье избирательное собраніе, вм'єсто 20-40 челов'єкъ, какъ это бывало прежде, явилось 120 избирателей, въ числъ которыхъ было до 40 агентовъ управы, извъстныхъ въ городъ подъ именемъ "черной роты". Такая небывалая многочисленность избирателей не понравилась головѣ, который поэтому, назначивъ выборы въ 11 часовъ утра, открылъ ихъ въ 2 часа пополудни, разсчитывая, какъ полагають, что наше мѣщанство, привыкшее обедать рано, почувствовавъ голодъ, разойдется, и тогда онъ, при помощи своей "черной роты", устроить дёло на свой ладъ. Но этотъ пріемъ не удался: большинство избирателей оставалось до конца выборовъ, продолжавшихся почти до 7 часовъ вечера. При этомъ вст намъченные меньшинствомъ кандидаты прошли въ гласные, меньшинство по количеству избирательныхъ шаровъ стало ихъ ниже вследствие того, что "черпая рота" при провозглашеніи фамилій, по данной ей инструкціи, клала, какъ оказалось впоследствін, свои шары налево, а при баллотировке всехъ другихъ-направо, не подозрѣвая при этомъ, что большая часть кандидатовъ была нам'вчена. Такомъ образомъ старая партія въ разсчетахъ ошиблась, и хотя успъла изъ думы выжить лучшія силы,

но въ то же время насчитала въ оппозиціонномъ лагерѣ болѣ 12 гласныхъ, которые пойдуть по указанной тропѣ и, можно поручиться, не пропустятъ ни одного засѣданія. А какъ въ большинствѣ случаевъ на засѣданія думы является отъ 16 до 22 гласныхъ, и оппозиціонный лагеръ имѣетъ значительную силу, то старая партія пришла въ уныніе. Это уныніе выразилось тѣмъ, что голова, разсчитывавшій, съ удаленіемъ нѣкоторыхъ изъ думы, принять бразды правленія и на слѣдующее четырехлѣтіе, отказался отъ этой чести при выборѣ головы, несмотря на упрашиванія своей партіи.

Избранный на м'ясто П. головою Ив. Ив. Т., д'яйствительно челов'ясть некнижный и простой, но челов'ясть, который ни самъ прикарманивать общественныхъ денегъ не станетъ, ни другимъ не позволитъ, а также и д'яйствовать пристрастно не будетъ.

При самомъ вступленін въ должность новаго головы прод'вланы были следующія штуки: голова Пр-нъ и заступающій его место, вследъ за избраніемъ То-ва въ ноябре, бросили свои обязанности, оставивъ управу и думу на произволъ остальныхъ членовъ управы; всё члены управы въ декабрё подали заявленія, что съ 1-го января продолжать службу не желають, и дёлали, какъ слышно, подговоры, чтобы и столоначальники отказались отъ своихъ обязанностей, но тѣ рѣшились посмотрѣть, насколько имъ будетъ тепло на насиженныхъ ими мъстахъ при новомъ составъ управы; все подведено было такъ, что къ 1-му января для отопленія городскихъ зданій дровъ не оставлено ни полівна, для пожарных влошадей овса и свна-ни фунта, а въ городской шкатулкв-денегъ ни копвики, и все это почти въ буквальномъ смысле; изъ 75,000 р. гостинодворскаго капитала, въ декабре оставались въ наличности какія-то жалкія полторы тысячи рублей, но и тъ предсъдательствовавшій членъ управы Гр-въ соблаговолилъ 31 декабря переложить въ свой карманъ, вложивъ въ шкатулку на эту сумму свой вексель, такъ что вижето гостинодворскаго капитала оказалась масса долговыхъ документовъ, большею частію неблагонадежныхъ.

Итоги 8 ми-лѣтняго управленія Пр—на таковы: долговъ на городѣ 24,000 р., доходовъ дѣйствительныхъ отъ 43 до 45 тысячъ руб., расходовъ по смѣтѣ на 1883 г. 61,000 р., возможности увеличть доходы никакой, всѣ болѣе цѣнныя городскія земли распроданы, а полученныя деньги израсходованы. Ноложеніе —отчаянное. Единственная падежда еще осталась на перевозъ, котораго городская управа изъ своихъ рукъ не выпускала, и который, за отсутствіемъ контроля, служилъ доходною статьею для завѣдывавшихъ имъчленовъ управы, городу же приносилъ убытокъ

Ишимъ (корреси. "Вост. Обозр."). Недавно въ вашей газетв была помещена корреспонденція изъ Томска о тамошнихъ почтовыхъ порядкахъ. Но не въ одной только Томской губ. требуютъ вторичнаго засвидътельствованія полицією почтовыхъ повъстокъ, уже засвидътельствованных волостными правленіями, - то же самое продълывается и въ нашей Тебольской губ., по крайней мере, у насъ въ Ишимъ. Но этого мало. Въ нашей почтовой конторъ (да, въроятно, и въ другихъ) вывъшено печатное объявленіе, согласно которому, во время раздёлки и задёлки приходящихъ и отходящихъ почтъ, пріемъ и выдача корреспонденціи не производятся. Объявленіе подписано управляющимъ почтовою частью въ Тобольской губ. Это распоряжение причиняеть немало хлопоть публикъ, а особенно же жителямъ окрестныхъ деревень и селъ. Дело въ томъ, что въ Ишимъ ежедневно приходить россійская почта, нѣсколько разъ въ недѣлю, сибирская съ главнаго сибирскаго тракта и два раза въ недвлю изъ Петропавловска; среднимъ числомъ ежедневно приходятъ и отправляются двъ почты, почти всегда одна (а иногда и двъ) утромъ, т.-е. какъ разъ въ часы, предназначенные для выдачи и пріема

корреспонденцін (отъ 8 до 2 часовъ); всякая почта отнимаеть часа два, а иногда и болбе. Если почта пришла въ 11 или въ 111/2 ч. утра, то почти всегда пріемъ и выдача корреспонденціи прекращаются до следующаго дня. Такимъ образомъ, фактически почтовая контора открыта у насъ не съ 8 до 2 ч., какъ обозначено на повъсткахъ, а только до 11-12 ч. дня. Неръдко городскому жителю приходится даромъ прогуляться на почту раза два-три. Но каково крестьянину, прі хавшему въ базарный день, чтобы заодно продать что-нибудь и получить или сдать письмо? И действительно, придите на почту въ субботу, или въ воскресенье (въ рабочую пору крестьяне по субботамъ на базары мало вздять), если пришла почта, вы всегда увидите у воротъ толну крестьянъ, комнаты, или хотя бы съней для публики у насъ не полагается: постоять моль и такъ, на дождичкъ или на морозцъ! Миъ самому приводилось видъть крестьянь, которые по три для не могли добиться полученія корреспонденціи: пріфхалъ мужикъ въ субботу на базаръ, простояль съ продажей часовъ до 11, пришель—а тутъ почта. Мужикъ остается до следующаго дня; иногда ему и въ этотъ день не удается добиться желаемаго, или же онъ вынужденъ ждать полдня.

"Вездв приходится ждать", жаловался мив крестьянинъ: "въ волости жди, въ полиціи опять ждешь, и здёсь приходится ждать". Легко сосчитать, во что обходится крестьянину получение или отправка каждаго письма, особенно въ рабочую пору, когда каждый часъ дорогъ. Теперь, съ изданіемъ последняго распоряженія, станетъ еще хуже. Конечно, и почтовые чиновники тоже люди, и имъ необходимо дать отдыхъ въ праздникъ. Но песмотрите, какъ это отзовется на нашемъ мужикъ. Пріъхаль онъ въ воскресенье на базаръ или объдню послушать. Приходить на почту ровно въ 9 часовъ, сейчасъ почта пришла, пріема ність. Онъ садится и ждеть. Отстояль службу-101 ч., онъ бъжить на почту: увы! съ полчаса тому назадъ пришла, а теперь задълывають и отправка. Онъ опять увзжаеть до сладующаго воскресенья и т. д. Желательно было бы, чтобы почтовые порядки были приноровлены къ интересамъ населенія, для котораго "некоторымъ образомъ" (какъ выражался почтмейстеръ Иванъ Андренчъ Шпекинъ) предназначены почтовыя учрежденія. Нѣтъ никакой необходимости, чтобы решительно все почтовые служащие разбирали почту: можно двухъ-трехъ человѣкъ удѣлить публикѣ. Если это заняло бы несколько лишнихъ часовъ у остальныхъ, за то это же сберегло бы десятки дней у крестьянъ.

Изъ Николаевска (корресп. "Вост. Обозр."). Время почтостоянія въ Николаевскі, продоли ющееся осенью и весною отъ 1 1/2 до 2 місяцевъ, вполні можеть быть названо у насъ временемъ скандаловъ. Имфющіяся здісь два собранія (военное и общественное) нередко конкуррирують въ этомъ случай одно съ другимъ. Такъ, недавно, въ первомъ сделано довольно интересное разоблаченіе. Діло вышло такого рода: въ одинъ изъ праздничныхъ дней давался танцовальный вечеръ въ военномъ собраніи. Дежурнымъ старшиной былъ одинъ пранорщикъ. Во время польки, когда еще продолжало танцовать нёсколько паръ, г. прапорщикъ, пользуясь правами дежурнаго старшины, позволилъ себъ остановить музыку и танцующіе должны были среди залы прекратить танцы и разойтись. Намеренно или случайно сделано это было, неизвестно, но твиъ не менве такой поступокъ не понравился мъстному исправнику, находившемуся въ собраніи въ качествѣ гостя, и онъ обратился съ вопросомъ, на какомъ основании старшина позволилъ себъ остановить музыку во время танцевъ и даже не побезпокоился извиниться предъ танцовавшими? Отвътъ послъдовалъ очень строгій: "я, дежурный старшина, знаю, что дёлаю, а потому прошу постороннихъ лицъ не вмѣшиваться не въ свое дѣло, а тѣмъ болѣе возвынать голосъ, и если это еще будеть повторено, то и укажу порогъ".

Оскорбленный такимъ ответомъ, исправникъ вышелъ изъ себя и, повысивъ голосъ еще больше, началъ разоблачать поступки г. прапорщика, какъ опекупа надъ малолётними дётьми одного умершаго купца. И вотъ, незнакомой до того съ этимъ дёломъ публикъ пришлось услышать слёдующее.

Послѣ смерти въ 1880 г. одного инколаевскаго купца осталась молодая вдова и двѣ дочери-малютки и при нихъ до 8,000 капитала, состоящаго въ компанейскомъ дѣлѣ и много имущества, лично принадлежавшаго покойному. Женившись въ 1881 г. на вдовѣ купца, вышереченный пранорщикъ сдѣлался опекуномъ.

Не говоря уже о томъ, что вследствіе этого брака компанейское дело приняло спорный характеръ и неизвестно, чемъ кончится для малютокъ, новый опекунъ началъ безперемонно обращаться съ наличнымъ капиталомъ и имуществомъ покойнаго. Такъ, въ первый же годъ, опекунъ этотъ выписалъ на содержание 2 малютокъ 1,600 руб., въроятно потому, что самъ получаетъ содержанія только 800 руб.! Между показанными въ шнуровой опекунской книгъ расходами особенно бросаются въ глаза слъдующіе: на молоко отъ 30 до 50 р. въ мъсяцъ, на игрушки по 10 руб., платьевъ сдълано на 16 (изъ нихъ 4 шелковыхъ), нъсколько собольихъ шубокъ и шапокъ, тогда какъ малютки остались отъ отца съ полнымъ гардеробомъ, и если уже онъ стали слишкомъ скоро рости, то отъ одной все могло переходить къ другой, а объ вдругъ не могли требовать такихъ чрезмфриыхъ затратъ! Ни аукціоновъ, ни публикацій о продаж'в не было, а между т'ємъ имущество покойнаго показано проданнымъ въ такомъ видѣ: одинъ 5%, билетъ 2 внутренняго съ выигрышами займа за 125 р., золотые часы за 20 руб., носильное платье и бёлье, въ числё котораго было много совершенно новаго, за 50 р. и много другихъ несообразностей!

Нѣтъ ничего удивительнаго, говорилъ исправникъ, "что все имущество покойнаго показано въ продажѣ за совершенный безцѣнокъ, нотому что лѣтніе и зимпіе пиджаки покойника употреблены подъофицерскіе погоны и шикозныя купеческія шубы стали появляться на особѣ опекуна. Что же смотритъ сиротскій судъ? спрашиваетъ исправника почтенная публика.

Оказывается, что судъ отнесся довольно легко къ этому дёлу, и только обязаль безцеремоннаго опекуца расходовать на дётей въ годъ не свыше 800 р. (и это слишкомъ много!) и возвратить въ опеку предметы, показанные въ продажѣ безъ разрёшенія суда, какъ-то 5% билетъ и золотыя и серебреныя вещи.

мусульманство и Раціонализмъ.

Статья въ № 18 "Восточнаго Обозрѣнія" о судьбахъ магометанства вызвала вниманіе образованныхъ и жаждущихъ образованія магометанъ. По этому поводу редакція получила нѣсколько писемъ. Въ нихъ указывается, что магометане, проживающіе въ Россіи, также жаждутъ просвѣщенія. Такихъ магометанъ, напримѣръ, до 20,000 въ Польшѣ и Литвѣ, говорящихъ по русски. Магометанство ихъ не мѣшаетъ стремленію къ просвѣщенію; къ сожалѣнію, эти магометане не имѣютъ защитниковъ своихъ правъ и интересовъ въ области печати. Въ заключеніе ими выражаются надежды, что печать, посвященная Востоку, съумѣетъ отнестись болѣе безпристрастно къ магометанскому вопросу. Въ интересахъ разработки и

разъясненія даннаго вопроса о роли ислама въ исторіи просв'ященія ниже мы пом'ящаемъ присланную намъ статью.

Въ "Вост. Обозр.", какъ и въ другихъ изданіяхъ, сообщено было о чтеніи Ренана о магометанизм'в и арабской цивилиціи, причемъ почтенный ученый пытался умалить значеніе арабовъ въ дёлё цивилизаціи, а также произнесъ приговоръ самому исламу, объявивъ его задерживающимъ человъческій прогрессъ, развитіе и ослабляющимъ творчество. "Мнѣнія эти о магометанскомъ фанатизмв и нетерпимости къ наукв раздаются не въ первый разъ", -- какъ справедливо замътило "Вост. Обозр." По извъстію газеты "Нов. Время" отъ 22 мая № 2598, этотъ же Ренанъ читалъ въ парижском в "обществъ для распространенія знанія объ евреяхъ". При этомъ Ренанъ отнесся къ Іудаизму гораздо снисходительнъе, чъмъ къ магометанству и даже воспаль ему дифирамбъ. Не отнимая важнаго историческаго и философскаго значенія у еврейства, мы не можемъ не признать отношение Ренана къ магометанству весьма несправедливымъ и лишеннымъ научнаго безпристрастія. Между тамъ, вопрось этоть требоваль бы болже глубокаго изследованія. Кстати, считаемъ не лишнимъ напомнить здесь для окраски той правдивости, съ которою нъкоторые европейскіе оріенталисты пишуть иногда ученые трактаты о мусульманствъ или, върнъе сказать, противъ него, что тотъ же знаменитый оріенталисть Ренанъ, который въ своей филиппикъ противъ магометанизма отвергалъ благопріятное его отношеніе къ наукв, послв довольно лестнаго отзыва о трудахъ Арабовъ въ области философіи, въ своемъ трактать объ аверроизмъ у евреевъ (Averroes et Averroisme, par Renan, Paris 1861, 2-е изд. 1863), между прочимъ говоритъ: "арабская философія не была на діль никъмъ такъ серьезно обработываема, какъ евреями (la philosophie arabe n'a pas réellement été prise bien au sérieux, que par les juifs). Выходить такимъ образомъ, что, по мнанію Ренана 1861 г., у арабовъ существовала философія, достойная обратить на себя самостоятельное вниманіе помимо греческой, и на которую, какъ мы сейчасъ увидимъ, действительно обратили вниманіе, съ нъкоторою для себя пользою, евреи. Въ угоду же своимъ слушателямъ изъ евреевъ, Ренанъ, 20 лътъ спустя, въ 1883 г., считаетъ эту философію лишенною всякаго творчества, а магометанизмъ недружелюбно относящимся къ наукъ. Подъ именемъ Аверросса извъстенъ въ Европъ арабскій философъ, родившійся въ Кордовъ, въ Испаніи, въ 1105 г. по Р. Х., Абу-ль Валидъ-Мухамедъ-бенъ Ахмедъ-бенъ Мухамедъ-бенъ-Росидъ.

Въ сочиненіи, напечатанномъ по опредъленію факультета восточныхъ языковъ с.-петербургскаго университета въ 1:63 году, подъ заглавіемъ "О влінніи философіи мусульманской религіи на философію религіи великаго еврейскаго раквина Моисея Маймонида", сказано между прочимъ слѣдующеє: арабская философія на Востокъ рано заинтересовала тамошнихъ евреевъ, которые скоро стали— "подъ е я вліяніе мъ объяснять себъ важит й шіе догматы Іудаизма". "Еврейскіе гаоны, т.-е. ректоры высшихъ еврейскихъ академій въ Вавилоніи, находившіеся подъ владычествомъ арабовъ отъ конца VII до половины ІХ стольтія по Р. Х., стали "с я льно увле каться" арабской догматикою, и знаменитый учитель еврейской въры, Р. Саадія, ректоръ теологической школы въ Сорѣ на Евфратъ, сдълался даже представителемъ мутахаллимовъ. т.-е. магометанскихъ схо-

ластиковъ". По мивнію французскаго ученаго оріенталиста Гобино (Gobineau, Les religions et les philosophies dans l'Asie centrale), Аверроесъ и Авенпасъ (подъ этимъ именемъ извъстенъ въ Европъ арабскій философъ Ибнъ-Банджа, жившій въ началь XII ст.) были предвъстниками философскихъ системъ Де-Карта, Гобса и Локка (Descartes, Hobbes, Locke), слъдовательно нельзя сказать, чтобы магометанизмъ относился неблагопріятно къ наукъ.

Газета "Вост. Обозр." заявляеть, что время фанатической борьбы и взаимной нетерпимости между племенами и религіями должно исчезнуть, и что примиряющимъ элементомъ являются знаніе и цивилизація, иначе сказать истина въ ея научнобезпристрастной формв. Пользуясь такимъ благопріятнымъ для магометанства заявленіемъ, я постараюсь, на основаніи историческихъ фактовъ, наматить, насколько это возможно въ газетной статьф, котя приблизительное решение вопроса, поставленинаго "Восточ. Обозр." въ № 18, именно: "насколько могуть быть воспріимчивы къ культур'в и цивилизаціи представители общирной семьи магометанъ, и насколько сама религія въ настоящей форм'в является доступной и терпимой для европейскаго знанія". Пусть исторія покажеть намъ, справедливо ли мижніе европейцевь, что ученіе пророка Магомета весьма неблагопріятно и недружелюбно относится къ наукъ и задерживаетъ человъческій прогрессъ, какъ выразился ученый Ренанъ. При этомъ смѣю просить читателей не смъщивать въ своихъ понятіяхъ ученіе пророка Магомета съ толкованіемъ буквы этого ученія, какъ это д'влають многіе изъ послъдователей и нъкоторые европейские ученые оріен галисты. Точно также, я никогда не позволю себь отожествлять евангельское ученіе Іисуса Христа съ практикою христіанскаго общества, которое далеко еще не окранло въ цивилизаціи.

Одинъ изъ извъстнъишихъ арабскихъ историковъ, Григорій Абуль-Фараджъ, въ своемъ трактатъ о "до-исламскомъ положеніи арабовъ", говоритъ, что Богъ ничъмъ изъ философіи не выдълилъ арабовъ, и не сдълалъ ихъ способными къ попеченію о ней". Наконець, общее молчаніе историковъ восточныхъ и западныхъ о культурномъ положеніи арафовъ во времена до появленія пророка Магомета, не даетъ никакого права предполагать что у этихъ до-магометанскихъ арафовъ существовали какія-либо философско-религіозныя произведенія. Ссылаюсь между прочимъ на сочиненіе Шмельдерса (Schmölders, Essai sur les écoles philosophiques chez les Arabes, Paris, 1842).

Даже сами арабы такъ мало уважають первоначальныя времена своей исторіи, что считають начало своего умственнаго перерожденія не раньше, какъ съ появленія Магомета, называя длинный рядъ въковъ, предшествовавшихъ появленю пророка - "временемъ невъдънія". Но вотъ является Магометь, этоть великій преобразователь Востока и законодатель значительной части человъчества, и невъжественные арабы скрвпляются въ одно неразрывно-цвлое, связанное узами одной религіи и им'вющее одного главнаго предводителя. Не лишнимъ считаю обратить здась внимание на тотъ знаменательный въ исторіи фактъ, что Магометь еще при жизни своей въ нъсколько лътъ успълъ самъ лично окончить съ блестящимъ успъхомъ свою религіозно-реформаторскую миссію на земль. На это обстоятельство, весьма важное для оцънки генальности арабскаго пророка, мало кто изъ европейскихъ оріенталистовъ, сколько мнѣ по крайней мъръ извъстно, обращаетъ должное вниманіе. Со времени появленія Магомета, какъ пророка, язычество у арабовъ уничтожается навсегда и свою религію "о Богъ единомъ, о безсмертіи души и о возмездіи въ запробной жизни соразмърно личной дъятельности каждаго человъка на землъ", арабы скоро распространяютъ вмъстъ съ границами своего государства до Индіи и дальнихъ береговъ Средиземнаго моря.

Успокоившись отъ утомительныхъ войнъ, арабы стали проявлять, главнымъ образомъ вследствіе новой религіи, живое стремленіе къ знанію, и они съ жадностью бросились къ изученію разныхъ наукъ. Чтобы достигнуть скорве своей цвли, арабы назначали, безъ всякой зависти и нетерпимости, наставниками въ Багдадъ ученыхъ христіанъ, жившихъ въ Сиріи и Месопотаміи. Отправляли въ разныя земли св'ядущихъ людей для пріобретенія разныхъ книгъ научнаго содержанія, составляли общества для переводовъ лучшихъ изъ иностранныхъ сочиненій на арабскій языкъ, и капитальныя сочиненія греческихъ философовъ, сдівлавшихся имъ доступными на родномъ языкъ, стали у нихъ предметомъ изучения. Исторически извъстно, что со времени упадка греческой образованности въ Греціи, центромъ этой образованности сдівлалась Сирія, Месопотамія и отчасти Персія. Сассанидскіе цари заставляли сирійскихъ врачей, жившихъ тогда въ Персіи, переводить греческія сочиненія по части философіи и медицины-на персидскій языкъ, съ котораго они переводились потомъ на языкъ арабскій. Въ V ст., когда Европа была еще погружена въ тьму невѣжества, процвътала въ Эдессь превосходная академія, въ которой существовало богатое хранилище греческихъ и сирійскихъ твореній, и сирійцы занимались аристотелевыми произведеніями. Когда арабы проникли въ Персію, эту классическую страну мудрецовъ, то нашли при дворъ персидскаго царя Нуширвана значительное число греческихъ ученыхъ и философовъ, число которыхъ еще болье умножилось съ тъхъ поръ, какъ христіанскій императоръ Юстиніанъ, подъ вліяніемъ духовенства, приказалъ, изъ опасенія повредить чистоть христіанскаго ученія, закрыть школы языческихъ философовъ въ предълахъ своей имперіи. Близкая связь между греческими учеными Персіи и арабами всего яснъе видна изъ того, что со времени воцаренія Аббасидовъ начинается рядъ халифовъ, покровительствовавшихъ наукъ вообще и философіи въ особенности, изъ которыхъ особенно замъчателенъ Аль-Мамунъ (филос. лекс. Гогоцкаго, ст. Арабы). Начало переводовъ съ греческаго языка на арабскій встръчается уже при халифахъ Аль-Мансуръ и Гарунъ-Альрашидъ, но при Аль-Мамунъ и его наслъдникахъ они появляются въ большомъ числъ. Преимущество и чрезвычайная преданность арабскихъ мыслителей философіи Аристотеля объясняется отчасти т'ємъ, что этотъ великій мыслителя, обнимая въ своихъ сочиненіяхъ почти всв отрасли науки, весьма естественно долженъ былъ заинтересовать до высшей степени арабовъ, стремившихся къ разнымъ отраслямъ знанія.

Невозможно, безъ явнаго предубъжденія противъ ученія пророка Магомета, выводить изъ историческихъ фактовъ заключеніе, что магометанизмъ, безъ примѣси чуждыхъ исламу политическихъ началь, по существу своего ученія, неблагопріятно и недружелюбно относился къ знанію и къ прогрессу мысли, какъ это дѣлаютъ многіе европейскіе оріен-

талисты. Несправедливо и крайне ненаучно смъщивать ученіе Магомета съ ніжоторыми внішними его проявленіями со стороны его последователей позднейшихъ временъ. Налетевшая монгольская орда, какъ саранча, уничтожала на своемъ пути всякую культуру и оставила до сихъ поръ слъды своего нев'вжества въ магометанскомъ и христіанскомъ мір'в. Допустимъ вм'вств съ Ренаномъ и другими, что арабская философія не представляеть въ себ'в ничего самостоятельнаго въ томъ смыслъ, какою является философія напр. у грековъ. Но гдъже, спрашивается, то человъческое открытіе или творчество въ области знанія и мысли, кототорыя не были бы наследіемъ предшествовавшаго знанія? Допустимъ даже, что арабская философія есть также философія грековъ, однако никто не отвергаетъ, что эта философія является у арабовъ въ болве разработанномъ видь, въ общирнъе развитыхъ формахъ и пріемахъ, чъмъ у грековъ, хотя и приспособленная преимущественно къ разъясненію догматовъ ислама. Развъ это доказываетъ, что магометанизмъ, какъ религія, враждебно относится къ наукъ? боится или чуждается знанія? Можно ли то же самое сказать въ отношении христіанства, по крайней мара католической его формы? го правидавости, ст ?имдоф

Не разрѣшая эти вопросы и принимая на вѣру, безъ провърки, заявление Ренана объ отсутствии оригинальности въ арабской философіи, однако должно признать, что вся Европа обязана ей благодарностью за оказанныя ею услуги. Арабская философія знакомила среднев жовых в схоластиков в съ греческой философіей, а схоластики познакомили съ этою посл'яднею-всю Европу. Объ этомъ важномъ обстоятельствъ всего яснее говорить исторія христіанской философіи. Известно, что средневъковые схоластики были, почти до XIV ст., совершенно чужды какъ греческаго языка, такъ и греческаго классицизма вообще, тогда какъ языкъ латинскій былъ между ними въ большомъ употребленіи. Съ другой же стороны, вся греческая философія, и Аристотелева въ особенности, не только цёликомъ переводилась, но и спеціально разработывалась арабами. Переводчиками явились тогдашніе евреи, жившіе въ Испаніи, южной Франціи и Италіи. Они начали переводить сочиненія арабскихъ философовъ на языкъ еврейскій, а съ еврейскаго эти сочиненія скоро переводились на господствовавшій тогда латинскій языкъ, вследствіе чего вся Европа стала свободно знакомиться съ греческой философіей, бывшей для нея до этого времени-terra incognita! (Tenemann Gesch. d. Phil. B. VII; Ritter, Gesch. d. Phil. B. VII и др.).

Чтобы быть безпристрастнымъ судьею въ ръшеніи такого важнаго вопроса, какъ настоящій, необходимо обратить вниманіе, что европейская цивилизація въ томъ видѣ, какъ она теперь существуеть, началась только съ реформаціи Мартина Лютера, или, вѣрнѣе сказать, съ того времени, какъ раціонализмъ сталъ преобладающимъ элементомъ въ наукѣ и въ религіи. — Этотъ раціонализмъ, какъ животворящій элементъ всякаго умственнаго прогресса, присущь также исламу, но не всѣмъ исповѣдующимъ его ученіе. Въ нѣдрахъ магометанизма, какъ и въ католицизмѣ, существуютъ книжники и фарисеи, слѣдовательно и борьба за существованіе, которая ничего общаго не имѣетъ съ философскими истинами евангелія и корана, а этого никогда не слѣдуетъ забывать. Никому изъ образованныхъ европейцевъ, кънечно, не придетъ на умъ, при воспоминаніи недавно прошедшихъ ужасовъ ре-

лигіозной нетерпимости и порабощенія мысли, затѣмъ при видѣ настоящей неурядицы въ нравственномъ, политическомъ и соціальномъ положеніи Европы, обвинять за это христіанство. Почему же вмѣнять въ вину магометанизму, или ученію геніальнаго пророка Магомета, тѣ невѣжественныя и фанатическія дѣйствія отдѣльныхъ личностей, даже племенъ, которыя исламъ формально осуждаетъ?

При правдивомъ обсужденіи вопроса магометанизма, нужно всегда имѣть въ виду, что магометанскій міръ, подобно христіанскому, дѣлится на два большіе раскола, и каждый изъ нихъ манитъ исповѣдывать истинное ученіе пророка Магомета. "Суниты" (ортодоксы, правовѣрные) и "Шіиты" (схизматики), эти двѣ формы магометанизма, въ свою очередь, раздѣляются на болѣе чѣмъ 70 толковъ, представляющихъ собою всѣ градаціи и оттѣнки человѣческой мыслительности — отъ самыхъ фанатично-догматическихъ схоластиковъ до свободно - мыслящихъ мутазалитовъ. Но за то всему мусульманству присуща одна руководящая идея: "Вогъ одинъ и нѣтъ равныхъ Ему боговъ"; затѣмъ, "Магометъ такой - же посланникъ или апостолъ Божій, какъ Моисей, Іисусъ и др. пророки".

Смёю думать, что судьба не только магометанскаго культа, о которомъ мы когда нибудь подробно поговоримъ, но и людей его исповедующихъ, не зависить отъ решенія вопроса осамостоятельномътворчестве арабской философіи. То, что принято называть европеизмомъ, есть въ сущности не что иное, какъ раціонализмъ въ области науки и религіи, доступный всёмъ, что даетъ ему возможность стать большою рекою цивилизаціи, постепенно принимающею въ свои воды греческіе, латинскіе, арабскіе и др. притоки человеческой мысли.

Мусульманинъ

подростающимъ землячкамъ.

Тамъ, у себя, въ родной глуши, Роскошнымъ цвѣтомъ разцвѣтая, Вы чувства лучшія души Должны беречь на пользу края.

Отъ васъ, грядущихъ матерей, Зависитъ подвигъ многотрудный— Дарить землъ богатырей, Достойныхъ родины ихъ чудной.

Пускай же въ юномъ ихъ краю, Питаясь вашими грудями, Къ нему всосутъ любовь свою Они съ младенческими днями.

Пускай преданья старины Надъ колыбелью ихъ витають, И пъсни пусть родной страны Почаще ухо имъ ласкають.

Да! тамъ, на родинѣ моей, Дарами всякими богатой, Не достаетъ живыхъ людей, Нѣтъ жизни, мыслю объятой. За то и чести ийть иной
И права ийть на св'йт краше—
Сказать предъ ц'йлою страной:
"Вотъ это покол'йные—наше!

"Красийть намъ не за что предъ нимъ; Родимой вскормленное кровью, Къ своей землй, къ полямъ своимъ Оно проникнуто любовью.

"Мы горько плакали не разъ У изголовья колыбели, Но духъ корысти чуждъ былъ насъ, Какъ чисты были наши цёли.

И вѣрьте мнѣ, когда падутъ И на Сибирь потоки свѣта,— Помянутъ съ гордостью вашъ трудъ Стихи грядущаго поэта.

И возвеличить вась народь, И долго, долго будуть милы Ему — принестія свой плодь, Давно забытыя могилы...

Омулевскій.

изъ пріисковой жизни.

(Расказъ).

20 сентября 187... года, день стояль теплый, ясный, похожій скор'є на л'єтніе, ч'ємъ на осенніе дни. По ровной степной дорог'є катился легонькій тарантась съ откинутымъ верхомъ, заприженный тройкой сытыхъ коней. Въ немъ сид'єлъ м'єстный исправникъ, Акакій Сысоичъ Темный; закуривъ сигару, онъ благодушно оглядывался по сторонамъ, невольно любуясь разстилавшейся передъ глазами картиной. Подл'є него сид'єлъ его письмоводитель, Алекс'єй Ивановичъ, а на козлахъ, рядомъ съ ямщикомъ, пом'єщался казакъ.

Акакій Сысоичъ представляль изъ себя совершенную противоположность своего письмоводителя. Лётъ пятидесяти отъ роду, онъ казался на видъ гораздо старше, любилъ сидёть дома, въ халатъ и съ трубкой въ зубахъ, и отличался крайней безпечностью и нерадивостью. Еслибъ не настойчивая энергія письмоводителя, бумаги по годамъ лежали бы неподписанными.

Много труда стоило Алекско Ивановичу, чтобы вытащить своего патрона изъ насиженнаго за зиму гивзда и заставить предпринять ту повздку въ тайгу, съ которой начинается нашъ очеркъ. Жаль было бёдному разставаться съ удобствами отведенной ему уютной квартиры, съ привычнымъ халатомъ, пимами и женой. Онъ откладывалъ эту повздку до послёдней возможности, но въ концё-концовъ все-таки долженъ быль согласиться, что и служба требуетъ нёкоторыхъ жертвъ, и сёлъ въ поданный къ крыльцу экинажъ, зъвая, кряхтя и почесываясь.

На пятый день скучнаго и утомительнаго путешествія, гдѣ спутникамъ нашимъ не разъ приходилось убѣждаться въ неудобствѣ имѣть несходные характеры, исправникъ съ письмоводителемъ прибыли наконецъ въ село П., стоящее на рубежѣ тайги. Село небольшое, избы ветхія, почерившія и покосившіяся, но между ними, еще рельефнве выдвляя ихъ неприглядность, высились большія, красивыя зданія золото промышленническихъ резиденцій. Одна изъ нихъ, принадлежащая богачу Луковицыну, представляла настоящія барскія хоромы, съ службами, усадьбами и другими причудливыми затвими добраго стараго времени, когда крвпостничество отдавало въ полное распоряженіе барина трудовой поть и кровь мужика.

Приближалось время разсчета выходящихъ съ пріисковъ рабочихъ. Село П* приняло праздничный видъ. Лавки и балаганы пестрѣли товарами, заманчиво разложенными на прилавкахъ и привлекавшими покупателей своими яркими цвѣтами.

Молодцовато подбоченясь, съ сигарою въ зубахъ, Акакій Сысончъ подкатилъ къ подъйзду дома Луковицына и послалъ казака спросить, можно ли остановиться.

— Приказали просить, возвратись объявиль казакъ.

Занявъ отведенные покои, Акакій Сысоичъ тотчасъ же облачился въ захваченный съ собою неизмѣнный мѣховой халатъ, надѣлъ пимы и расположился отдохнуть, надѣясь на то, что на его счастье не случится никакихъ особенныхъ происшествій во время его пребыванія въ П*.

Но, увы! его надеждамъ не суждено было осуществиться. На слѣдующее утро, едва онъ успѣлъ открыть глаза, къ нему явился пріисковой урядникъ съ рапортомъ о чрезвычайномъ происшествіи, случившемся на пріискѣ купца Прутикова. Вмѣстѣ съ урядникомъ явился и самъ Прутиковъ.

- Что это у васъ тутъ случилось? спросилъ Акакій Сысоичъ, выходя къ посётителямъ.
- Да вотъ, равнодушно началъ урядникъ, —рабочій рабочаго зарубилъ.
 - Что? Какъ? Да за что же это?
 - Неизвъстно, за что.
- Мы все васъ поджидали, Акакій Сысоичь, обратился къ исправнику Прутиковъ. —Я нарочно самъ къ вамъ прівхаль просить, чтобы поскорве какъ нибудь кончили слёдствіе.
 - Извольте, извольте; и постараюсь.
- Нельзя ли вамъ сегодня же прітхать ко мнт на пріискъ? настойчиво продолжаль Прутиковъ.—Это недалеко. Сами изволите знать, теперь время разсчета, рабочимъ расходиться нало.
- А вы ихъ того... не разсчитывайте покуда... Паспорта придержите. Сегодня я никакъ не могу тать: просто всего разломило съ дороги.
- Нельзя не разсчитать ихъ, ваше высокоблагородіе, вмѣшался урядникъ: —рабочіе взбунтуются... Хлопотъ съ ними будетъ много.

Но и это заявленіе не могло поб'єдить ліни исправника. Потребовалось вмінательство письмоводителя, умівшаго очень ловко заставлять патрона плясать по своей дудкі. Акакій Сысончь даль слово прійхать, но по уході Прутикова и урядника еще разь попробоваль выказать сопротивленіе. Видя однако, что письмоводитель стоить на своемъ, онъ прибіть къ хитрости.

— Хорошо,—согласился онъ,—я повду, что съ вами станешь двлать. Только воть что: повзжайте сначала вы Алексви Иванычь, и начинайте следствіе; а и отдохну немножко, и потомъ прівду къ вамъ.

— Ладно, знаю я, какъ вы прівдете. Собирайтесь-ко лучше, иначе я сейчасъ же увду отъ васъ домой, пригрозиль неумолимый письмоводитель, и угроза эта подвиствовала лучше всякихъ уговоровъ.

Въ полдень, на рубежѣ тайги показалась кавалькада, состоявшая изъ восьми всадниковъ: исправника, его письмоводителя, казака, пріискового священника, купца Прутикова, урядника и двухъ конюховъ. Заведя съ священникомъ длинный разговоръ о трудностяхъ своей службы, исправникъ съ удовольствіемъ вспомнилъ доброе старое время, когда онъ служилъ кавалеристомъ и, по его выраженію, "сломалъ два похода Венгрію". "Конь у меня былъ тогда не конь, а прелесть!" говорилъ Акакій Сысоичъ, по временамъ хватаясь за гриву лошади, чтобы крѣпче держаться. "А дорога-то тамъ не здѣшней чета: лѣпишься бывало надъ пропастью цѣлый день, да все въ гору, да все въ гору. На вершинъ тово... вѣчный снѣгъ. Лошадь, знаете-ли, такъ и скользитъ, такъ и скользитъ. Одинъ невѣрный шагъ, и въ пропасть!" — Ну, и у насъ въ горахъ нѣтъ недостачи, отозвался

- священникъ, повидимому мало пораженный эффектомъ картины, нарисованной Акакіемъ Сысоевичемъ.
- Горы! Развѣ это горы? Такъ... ничтожество! Вотъ Карпаты, вотъ это горы!
- И то правда, вмѣшался въ разговоръ Прутиковъ, —это что за горы! Вотъ, бывало, въ "Сынѣ Отечества" читаешь...
- Ой, ой, ой! батюшки, упаду! закричалъ старый кавалеристъ, хватаясь за гриву.

Разговоръ вѣсти было небезопасно: нужно было смотрѣть подъ ноги лошади, чтобы не очутиться на землѣ. Пробитая по крутому скату горы тропинка то круто спускалась внизъ, то также круто поднималась вверхъ, переваливала горные хребты и спускалась въ болотистыя долины. По обѣимъ сторонамъ высился густой хвойный лѣсъ. Мѣстами, дорога перегораживалась сваленными бурей деревьями; мѣстами встрѣчались на пути ручьи и рѣчки, которыя приходилось переѣзжать вбродъ. Въ цвѣтущія времена золотопромышленности, здѣсь были устроены мосты, но теперь все это разрушилось, развалилось и сгнило.

На крутыхъ горныхъ подъемахъ всадники спѣшивались, исключая кавалерійскаго ветерана, предпочитавшаго идти пѣшкомъ не въ гору, а подъ гору, да и то изъ постыднаго, тщательно затаеннаго отъ товарищей опасенія упасть черезъ голову лошади, еслибъ ей вдругъ вздумалось разбѣжаться съ горы.

Къ вечеру показалась между горъ группа домовъ, дворовъ и амбаровъ, расположенныхъ на берегу таёжной рѣчки. Это и былъ пріискъ купца Прутикова, почему-то названный "ненастнымъ". Путниковъ встрѣтила стал голодныхъ собакъ, присмирѣвшихъ, унылыхъ, съ опущенными ушами и поджатыми хвостами.

Прівхавъ на пріискъ, исправникъ прошелъ въ квартиру Прутикова "слегка отдохнуть съ дороги", а письмоводитель, въ сопровожденіи урядника, отправился осмотрёть трупъ убитаго.

Въ грязной казармъ, имъвшей скоръе видъ конюшни, чъмъ человъческаго жильи, на голомъ полу лежало ничъмъ не прикрытое тёло старика лётъ шестидесяти. На лбу его зіяла огромная рана, съ частью вышедшаго наружу мозга. Двё небольшія раны видивлись на лёвой щекв.

- Отработалъ Буранъ, успокоился! говорили собравшеся въ казарму рабочіе, участливо глядя въ измученное, застывшее лицо старика.—Теперь ужъ, братъ, не будетъ нарядчикъ подзатыльниками угощать. Нѣтъ ужъ, шалишь!
- Пора бы и моимъ костямъ на покой, печально отозвался сидъвтій въ сторонъ исхудалый старикъ-рабочій. Не мало тоже поработано, да немало и неправды-то принято.
- Ишь что выдумаль, старый! шутили рабочіе.— Нѣть, ужь погоди, сдѣлай Божескую милость. Кто же намъ станеть безъ тебя кашу варить? Живи, Махни-драло, живи знай, брать!

Въ мрачной, грязной казармѣ, подлѣ искалѣченнаго трупа "отработавшаго", эти шутки сегодня сытой, а завтра голодной толпы, на всякаго свѣжаго человѣка производили тяжелое, щемящее впечатлѣніе. Хладнокровно осмотрѣвъ трупъ убитаго и обстоятельно описавъ всѣ найденные на немъ знаки насилія письмоводитель спокойно вернулся въ домъ хозяина и сдѣлалъ распоряженіе привести преступника.

Минутъ черезъ десять, преступникъ стояль уже передъ лицомъ карающаго правосудія, облеченнаго въ міховой халатъ и етоптанные пимы. Это былъ молодой, красивый парень, высокій, статный, плечистый. На ногахъ его и на загорізлыхъ мускулистыхъ рукахъ были надіты тяжелые кандалы.

3-ко

(Продолжение слидуеть).

хроника жизни за недълю.

политическія новости.

— Схватки албанцевъ съ турецкими войсками продолжаются. 11-го и 12-го іюня албанцамъ удалось уничтожить въ рукопашномъ бою три турецкихъ баталіона и овладѣть тремя орудіями. Деспотизмъ турецкаго правительства до такой степени вооружилъ противъ себя албанцевъ, что мусульмане, православные и католики сплотились въ общую массу для отпора турецкимъ войскамъ. Черногорское правительство выставило на границѣ своей территоріи обсерваціонный отрядъ изъ трехъ баталіоновъ.

— Англійскому посланнику въ Вашингтон'в присылаются феніями письма угрожающаго содержанія. По слухамъ, ирландскій вице-король, лордъ Спенсеръ, выходить въ отставку; ирландскія газеты требують назначенія впредь вице-короля ирландскаго, а не англійскаго происхожденія. Англія бол'ве другихъ державъ озабочена колоніальными пріобр'втеніями Франціи, и однако англійское правительство остается до сихъ поръ весьма сдержаннымъ. Лордъ Фицморисъ въ палатъ общинъ, на вопросъ о д'вйствіяхъ французовъ на Мадагаскаръ, отв'вчалъ, что, пока не получено полныхъ св'вд'вній о недавнихъ движеніяхъ французовъ на этомъ остров'ь, невозможно р'вшить, нужны-ли какія-нибудь по этому поводу представленія со стороны Англіи.

— Въ Берлинъ арестованъ, какъ говорятъ, вслъдствіе ложныхъ доносовъ, престарълый, знаменитый и уважаемый польскій романистъ Крашевскій. Печать всъхъ европейскихъ государствъ возмущена такимъ актомъ нъмецкихъ властей, когда, безъ объясненія причинъ, лишенъ свободы почти восьмидентильтній человъкъ, пяти-десятильтній юбилей литературной дъягельности котораго такъ недавно праздновался.

Впрочемъ, какъ увѣряетъ европейская печатъ, направленіе внутренней политики въ Германіи таково, что лучшіе люди сторонятся отъ дѣлъ. Лицо, уважаемое въ цѣлой Германіи, главный вождь національной-либеральной партіи, Рудольфъ Бенигсенъ, сложилъ съ себя парламентскія полномочія и удалился въ одно изъ своихъ имѣній, въ захолустномъ уголкъ Германіи. При прощаніи онъ высказалъ, между прочимъ, что если наступять лучшія времена, то онъ возвратится. Другой выдающійся дѣятель и депутатъ либеральной партіи, Ласкеръ, уѣхалъ въ Америку. Выходъ изъ парламента этихъ двухъ лицъ, не безъ основанія, признается протестомъ политикѣ желѣзнаго канцлера, стремящагося придушить парламентъ.

- Въ Парижъ, въ день годовщины смерти Гарибальди, въ честь находящихся тамъ, въ настоящее время, итальянскихъ депутатовъ, давался праздникъ. Зала зимняго цирка была убрана итальянскими и французскими знаменами, съ надписями: "антиклерикальная лига", "гарибальдійская группа". Смыслъ сказанныхъ французами и итальянцами рѣчей былъ таковъ: самый естественный союзъ, -- это между французскимъ и итальянскимъ народомъ, одинаково чтущимъ свободу. Ръчи сопровождались аплодиссментами. Героямъ торжества подносились букеты, музыка играла марсельезу и гарибальдійскій гимнъ. Въ концъ-концовъ, итальянцами было заявлено, что въ случав новой франко-прусской войны, 100,000 красныхъ рубахъ явятся въ Эльзасъ и Лотарингіи борцами за освобожденіе этихъ провинцій отъ нёмецкаго захвата. Въ сенскомъ судъ присяжныхъ идетъ разборъ дъла Луизы Мишель. Она признала себя виновною въ томъ, что принимала участіе въ уличныхъ безпорядкахъ, но отвергла обвинение въ возбуждении толны къ ограбленію булочныхъ. Она заявила на судъ также, что вела пропаганду въ арміи, но лишь съ цілью воспрепятствовать пропагандъ орлеанистовъ. На островъ Мадагаскаръ французскій отрядъ занялъ всв главные пункты и ожидаетъ изъявленія покорности жителей. Ходить слухи о выход'в министерства въ отставку.

— Въ Австріи идутъ выборы въ областные сеймы. Предвидится побъда славянскаго элемента, кромѣ столицы, гдѣ нѣмецко-конституціонная партія взяла верхъ. Окончательное пораженіе потерпѣли галицкіе русскіе или русины. Въ новый галицкій сеймъ избрано всего девять русинскихъ депутатовъ, вслѣдствіе чего избирательный русинскій комитетъ обнародавалъ воззваніе, въ которомъ предлагаетъ русинамъ образовать свои особые съѣзды, гдѣ-бы можно было обсуждать нужды народа и затѣмъ представлять рѣшенія съѣзда куда будетъ указано, съ просьбою объ исполненіи. Въ воззваніи между прочимъ говорится: "Обидно платить подати и не имѣть права голоса. Только тоть, кто отстаиваетъ свои права, добъется ихъ, и наоборотъ, тотъ народъ несчастенъ.

который сидить у моря и ждеть ногоды".

— Броженіе умовъ въ Сербіи даетъ себя чувствовать въ уличныхъ безпорядкахъ, въ схваткахъ съ полиціею. Въ концѣ мая и началѣ іюня посылались войска для усмиренія безпорядковъ въ Чернорѣцкомъ и Ужицкомъ округахъ, въ Поречѣ и Грлянъ.

Въ Норвегій, стортингъ возбудилъ процессъ противъ

всего королевскаго кабинета.

событія русской жизни.

— Восочайше повельно: Для пополненія арміи и флота, призвать въ 1883 году, въ предписанномъ уставомъ о воинской повинности порядкъ, двъсти восемнадцать тысячъ человъкъ, полагая въ этомъ числъ и тъхъ, которыми представлены будутъ, въ предстоящій призывъ, освобождающія отъ службы зачетныя рекрутскія квитанціи прежняго времени.

 Газета "Балсъ" сообщаетъ, что въ нынѣшнемъ году изъ Лифляндской губерніи переселились уже во внугреннія губерніи: изъ Трикатенской волости 100 семействъ, изъ Кокенгузенской 68, изъ Шуенской 14, изъ Фестенской и Эрланской по 6 семействъ. Большая часть переселенцевъ-рабочіе. Газета говорить, что въ будущемъ году будеть еще больше переселенцевъ.

— Газеты сообщають, что на основаніи Всемилостивъйшаго манифеста, по случаю Коронаціи, бывшему с.-петербургскому технику генералъ-мајору Мровинскому возвращаются всв его права, и онъ на-дняхъ прівзжаеть въ столицу.

 Въ высшихъ правительственныхъ сферахъ, по словамъ "Русск. Кур. " существуетъ предположение учредить при всъхъ тюрьмахъ въ Россіинебольшія библіотеки для снабженія арестантовъ книгами духовно-нравственнаго содержанія.

 "Кгај" сообщаетъ слѣдующія подробности о дѣлѣ студента варшавскаго университета Жуковича. Оно разбиралось въ варшавскомъ окружномъ судъ 7-го іюня при закрытыхъ дверяхъ. Защитникомъ его былъ извъстный петербургскій адвокать г. Александровъ. На приговоръ будеть подана

- Временный одесскій генераль-губернаторь и командующій войсками одесскаго военнаго округа, числящійся по гвардейской кавалеріи, генераль-адъютанть Его Императорскаго Величества, генералъ отъ кавалеріи Гурко назначенъ варшавскимъ генералъ-губернаторомъ, командующимъ войсками варшавскаго военнаго округа, съ оставленіемъ възваніи генераль-адъютанта и по гвардейскомъ кавалеріи.

- "Новости" передають, что въ министерствъ народнаго просвъщенія обсуждается, между прочимъ, вопросъ объ ограничении нынешнаго круга деятельности инспекторовъ въ учебныхъ округахъ. Предполагается перенести часть лежащихъ на этихъ лицахъ обязанностей на другихъ должност-

ныхъ лицъ въдомства же народнаго просвъщенія.

- По словамъ "Новостей", въ теченіе будущаго года предполагается осуществить на практикъ тъ главныя положенія, къ которымъ пришла особая коммисія по преобразованію тюремъ. Положенія же эти сводятся къ отміні ссылки на житье въ Сибирь и другія отдаленныя, не-сибирскія губерніи, а также и ссылки на Кавказъ. Ссылку на поселеніе предполагается оставить только за нъкоторыя преступленія, не свидътельствующія объ особенной правственной испорченности преступника. Кром'в того, лишение правъ проектируется допускать только въ нъкоторыхъ случаяхъ, а не безусловно соединять съ поселеніемъ и сократить сроки причисленія ссыльныхъ къ м'вщанскимъ и крестьянскимъ обществамъ. Особеннаго вниманія заслуживаетъ постановленіе коммисіи, по которому предлагается принять міры къ ограниченію и, если возможно, къ совершенной отмінь въ містностяхъ, гдъ введена судебная реформа 1864 г., принадлежащаго крестьянскимъ и мъщанскимъ обществамъ права отдавать порочныхъ своихъ членовъ въ распоряжение правительства.
- Возникшіе было н'всколько времени тому назадъ невъроятные слухи о проектируемомъ введеніи тълеснаго наказанія розгами въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ начинають, по словамь газеть, оправдываться. "Заря" узнала, будтобы, что вопросъ о розгѣ поступиль уже на разсмотрѣніе совътовъ при попечителяхъ учебныхъ округовъ. По проекту, въ наказаніи розгами предполагается установить такого рода постепенность: до 4-го класса включительно наказаніе розгами можеть быть налагаемо безъ разрѣшенія родителей, а въ старшихъ классахъ только съ разрѣшенія родителей или
- Въ "Русек. Въд." сообщаютъ, что въ числъ прочихъ реформъ Туркестанскаго края, предложенныхъ мѣстнымъ генералъ-губернаторомъ Черняевымъ, министру внутреннихъ дълъ, имъется въ виду образование нъсколькихъ мелкихъ округовъ, подвъдомственныхъ генералъ-губернатору Туркестанской области. Съ этою цалью производится теперь особо командированными чиновниками экскурсіи по городамъ Туркестанскаго края, для определенія техъ или другихъ экономическихъ нуждъ мъстнаго населенія. Предполагають, что нъ-

которые пункты, по своему географическому положению и населенію кочующихъ народовъ, потребуютъ образованія новыхъ земледъльческихъ колоній или городовъ Туркестанской области.

 Государь Императоръ, по всеподданнъйшему докладу министра народнаго просвъщенія, Высочайше соизволиль на принятіе Императорскою академією наукъ въ ел въдъніе капитала въ десять тысячъ рублей, пожертвованнаго потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ А. М. Сибиряковымъ, съ темъ, чтобы изъ процентовъ съ этой суммы черезъ каждые три года выдавалась премія имени жертвователя за лучшее историческое оригинальное сочиненіе о Сибири, и чтобы, по открытіи сибирскаго университета, сему последнему быль передань какъ означенный капиталь, такъ и обязанность присужденія и выдачи премій Сибирякова.

По словамъ финлиндскихъ газетъ, назначена особан коммисія для новаго опредъленія границы между С.-Петербургской губерніей и Финляндіей. Коммисія соберется 12-го (24-го) іюля на пограничной станціи Рая-іоки и тотчасъ-же

приступить къ работамъ.

- Умершій недавно въ Петербугѣ генералъ-лейтенантъ Фуругіельмъ, финляндецъ по происхожденію, отказаль въ своемъ завъщании "финскому литературному обществу" въ Гельсингфорсѣ 25,000 рублей. Деньги эти общество получитъ послѣ смерти вдовы покойнаго. Городу Гельсингфорсу онъ завъщаль, кромъ того, свою очень ценную картинную гал-

- Телеграмма изъ Томска, отъ 9-го іюня, передаетъ: Первый пассажирскій пароходъ пришель сюда изъ Тюмени 29 мая. Онъ находился въ пути почти пятнадцать дней, простоявъ шестеро сутокъ за льдами. Пароходъ этотъ привель баржу съ 664 арестантами, въ томъ числъ политическихъ 67. Второй пароходъ, пришедшій 31 мая, доставиль сюда баржу съ 538 арестантами, изъ которыхъ 33 политическихъ. Пересыльная тюрьма наполнилась сразу; всего содержится 1,400 человъкъ. Прівхавшіе арестанты завезли тифъ, горячку; корь и дифтеритъ. Сегодня прибылъ третій пароходъ, доставившій бол'є 700 арестантовъ. Еженедъльно отправляется въ Восточную Сибирь по 700 человъкъ.

Обь около Нарыма очистилась отъ льда 12-го мая.

Мысль о постановк' въ Новочеркаск памятника Ермаку, покорителю Сибири, по словамъ "Нов. Врем.", осуществится въ нынъшнемъ году. Въ настоящее время приводится въ извъстность собранная по подпискъ сумма и въ военное министерство представлена модель памятника, хранившаяся подъ развалинами недавно совершенно разрушеннаго новочеркасскаго собора.

— "Русск. Курьеру" пишуть изъ Петербурга, что министерство внутреннихъ дѣлъ возбудило вопросъ о необходимости округленія въ Сибири всёхъ губерній, съ отчужденіемъ н'якоторыхъ увздовъ, вдающихся въ сос'яднія губерніи, къ этимъ посліднимъ, причемъ признается цілесообразнымъ, —если окажется необходимымъ, образовать новыя губерніи изъ тахъ уаздовъ, которые отдалены отъ своихъ центровъ управленія. Такое-же округленіе имбется въ виду произвести въ западномъ крав, и на югв Россіи, и на Кав-

"Новости" сообщають, что надняхъ г. министръ Императорскаго двора и главноуправляющій государственнымъ коннозаводствомъ, графъ Воронцовъ-Дашковъ, предпринимаеть путешествіе по Россіи съ цёлью осмотра заводовъ государственнаго коннозаводства. Графъ, какъ полагають, вернется въ Петербургъ въ началѣ іюля. Въ отсутствіе графа Воронцова-Дашкова, управленіе министерствомъ будеть возложено на начальника главной Императорской квартиры, генералъ-адъютанта Рихтера.

 Вопросъ о правахъ женщинъ, служащихъ въ телеграфномъ ведомстве, наконецъ, решенъ, благодаря энергическимъ и гуманнымъ усиліямъ директора телеграфнаго департамента, генералъ-майора Безака. Какъ "Новостямъ" сообщають, на-дняхъ последовало утверждение правилъ, определяющихъ

размъръ пенсій телеграфистокъ. Пенсія предоставляется женщинамъ, прослужившимъ въ телеграфномъ въдомствъ 20 лъть; за 25-ти-летнюю службу назначается полная пенсія. Право на пенсію не утрачивается и въ случав выхода телеграфистки замужъ и предоставляется также ен дътямъ.

 Съ 1 іюля въ ряду органовъ нашей провинціальной прессы появится новое періодическое изданіе—"Земскій Обзорь", который будеть выходить на средства полтавскаго земства. Цёль изданія — изученіе м'єстныхъ условій края.

- Число кандидатокъ къ поступленію въ женскія среднеучебныя заведенія, въ особенности въ гимназіи, настолько уже въ настоящее время велико, что едва-ли и половина прошеній о прієм'в дівиць въ эти заведенія можеть быть удовлетворена.

— Устройство женскихъ врачебн. курсовъ поручено, какъ извъстно, особой коммисіи при министерствъ народнаго просвѣщенія, которая предположила требовать отъ поступающихъ на курсы женщийъ аттестата зрълости. Въ настоящее время, какъ передаетъ "Нов. Время", подано около 150 прошеній русскими женщинами, окончившими курсъ гимназій и институтовъ, о дозволеніи имъ поступить въ нынашнемъ году на женскіе врачебные курсы по существующей программ'в, т.-е. съ однимъ латинскимъ языкомъ, безъ греческаго. Большинство прошеній-отъ имени родителей и отъ тъхъ женщинъ, которыя, по случаю неожиданнаго прекращенія пріема въ прошломъ году, не были допущены до экзамена. Рашеніе просьбъ будетъ зависёть отъ министерства народнаго просвещенія, въ въдъніи котораго находятся теперь курсы, и куда, по слухамъ, переданы на разсмотръніе прошенія.

- По словамъ "Русск. Кур.", 7 іюня вытхаль изъ Москвы въ Томскъ И. И. Красовскій, назначенный, какъ изв'єстно, туда губернаторомъ. Предъ отъездомъ, друзья, товарищи и сослуживцы И. И. Красовскаго давали ему объдъ, а чиновники москов. губернскаго правленія, гдф И. И. Красовскій до своего новаго назначенія занималь должность вице-губернатора, преподнесли своему бывшему начальнику альбомъ и адресъ.

 На-дняхъ въ Съдлецкой губерніи, по словамъ "Нов. Времени", задержаны: военный развъдчикъ, офицеръ австрійскаго генеральнаго штаба Нагы и лицо имъющее паспортъ на имя Гуго Ритберга и называющее себя агентомъ австрійскаго общества страхованія жизни. Найденные у послёдняго документы приводять къ убъжденію, что г. Ритбергь занимается не столько страхованіемь, сколько рекогносцировками.
— Въ "Прав. Въстн." напечатано слъдующее распоря-

женіе министра внутреннихъ дізль отъ 11 іюня 1883 года: Принимая въ соображение, что журналъ "Наблюдатель" упорно держится явно предосудительнаго направленія, доказательствомъ чего служать, между прочимъ, статьи, подъ заглавіемъ: "Наши внутреннія дъла" и "Современное обозрѣніе" въ шести первыхъ книжкахъ за текущій годъ, --министръ внутреннихъ дълъ, на основании ст. 50 приложения къ ст. 4 (примъч.) уст. ценз. св. зак. т. XIV, по прод. 1876 года, и согласно заключенію совъта главнаго управленія по дъламъ печати, опредалиль: объявить журналу "Наблюдатель" первое предостережение въ лицъ издателя-редактора, дъйствительнаго статскаго совътника Александра Пятков-

BUBALOFPAOIA.

СРЕДИ ТУНГУСОВЪ И ЯКУТОВЪ.

Ferdinand Müller, Unter Tungusen und Jakuten, Leipzig, 1882. Br broff книжкъ г. Ф. Миллеръ описалъ путешествіе покойнаго Чекановскаго на Оленекъ въ 1872-1873 году, въ которомъ принималъ участіе и самъ авторъ въ качествъ астронома и метеоролога. Путешествіе было совершено на счетъ географическаго общества и начато въ началъ зимы 1872—1873 г. Книжка г. Миллера написана не для ученыхъ; научные

матеріалы, собранные трудолюбивыми путешественниками, обработаны спеціалистами, статьи которыхъ пом'вщены въ ученыхъ журналахъ; адёсь же авторъ даетъ только отчетъ о приключеніяхъ ихъ кочевой жизни въ съверныхъ тундрахъ Сибири. Мъстами онъ дъластъ и научныя сообщенія, предполагая однако въ читател'в обыкновеннаго образованнаго человъка. Эти сообщенія касаются только метеорологіи, ботаники, зоологіи и геологіи. Зам'ятокъ, спеціально посвященныхъ этнографіи, въ книга нать, но тамъ не менае по книга разсаяно немало отдёльныхъ замётокъ объ обиходё жизни тунгусовъ и якутовъ. такъ какъ путешественники одъвались и жили отчасти одинаковою жизнью съ инородцами, авторъ же всегда подробно разсказываеть о сборахъ въ путешествіе и о томъ, какія приходилось ділать преобразованія въ костюм' сообразно перем' намъ въ способ' передвиженія, то въ русскихъ санихъ, то въ тунгузскихъ нартахъ, то въ лодкъ и т. п. Этими описаніями книга знакомить подробно съ обстановкой полярной экспедиціи и ее можно рекомендовать для первоначальнаго прочтенія тёмъ ученымъ, которые будуть собираться путешествовать въ тъ же, или сосъднія мъстности Сибири. Тутъ будущій путешественникъ найдетъ указаніл, какія ему шить шубы, панталоны, сапоги, какіе строить экипажи, какіе д'влать запасы муки, масла, даже какія предпочесть сигары. Путешественники вытхали изъ Иркутска въ началъ зимы 1872-1873 г. въ русскихъ саняхъ. Такимъ образомъ, они вхали прямо на свверъ до Горбочона, последняго русскаго селенія на ихъ пути къ Оленеку. Здёсь они должны были построить себѣ нарты и продолжать путешествіе на оленяхъ внизъ по Нижней Тунгускъ, которая здъсь течетъ на съверъ. Добравшись до пункта, гдъ Тунгуска поворачиваетъ на западъ, путешественники продолжали свой путь на северь черезъ мёстность, где сходятся вершины трехъ ръкъ: Вилюя, Оленека и Монейро, притока Хатанги. Тутъ предстояла путешественникамъ задача угадать, которая изъ трехъ рекъ будетъ та, которая составляла цёль путешествія. Тунгусы, сопровождавшіе путешественниковъ отъ Іорбочона, плохо знали эту мъстность. Это затрудненіе предвидёлось заранёе, а потому иркутскимъ начальствомъ было приказано вилюйскому исправнику выслать на этотъ пунктъ знающихъ людей съ Вилюя. Но никакихъ людей съ Вилюя выслано не было и путешественники, тщетно ждавшіе ихъ, должны были ограничиться сличеніемъ окрестныхъ урочищь съ невърными старыми картами, да съ сомнительными показаніями тунгусовъ. Наконецъ, подаваясь впередъ, путешественники достигли значительной ръки. Всъ данныя, которыя были въ рукахъ путешественниковъ, говорили, что тунгусъ былъ правъ, по старой памяти узнавши въ этой ръкъ Оленекъ. Началась уже весна; путешественники принялись строить лодку. 7-го іюня, при крикахъ «ура» и выстрёлахъ изъ ружей, лодка была спущена въ воду и быстрое теченіе понесло ее внизъ. Трудности, съ которыми было сопряжено это плаваніе и утомленіе людей вынудили путешественниковъ пристать къ берегу, чтобы дня два переждать половодье. Сюда-то, къ счастью путешественниковъ, случайно вышло нъсколько мъстныхъ тунгусовъ, отъ которыхъ они къ ужасу своему узнали, что они не на Оленекъ, а на Монейро, на ръкъ, по которой никто не отваживается плавать, потому что на ней внизу есть порогъ. Пришлось бросить лодку и, взявъ новаго вожака, перебираться на оленяхъ на настоящій Оленекъ и тамъ вновь приняться за постройку другой лодки. Такимъ образомъ, времени было потеряно немало, и хотя въ началѣ плаванія компанія над'вялась достигнуть въ додк'й до береговъ Ледовитаго океана, надежда эта не осуществилась. Рака оказалась извилистая. 21 сент, пошелъ по ръкъ ледъ и плаваніе прекратилось. Къ устью Оленска путешественники сдёлали отдёльную поёздку на саняхъ, и затемъ предприняли обратный путь въ Иркутскъ черезъ Верхоянскъ и Якутскъ.

Объ инородцахъ г. Миллеръ даетъ вездъ отзывъ, какъ о мирныхъ и честныхъ людяхъ. Тунгусы, сопровождавшіе экспедицію по Тунгускъ и Оленеку, отличались, какъ мелкіе воры, расхищавшіе муку. масло и другіе събстные припасы экспедиціи, но въ остальномъ были добросовъстные и услужливые люди, и всъ другія вещи путешесственниковъ оставались неприкосновенными. Описаніе, которое даеть о здёшнихъ инородцахъ миссіонеръ Хитровъ (нынё же якутскій архіерей Діонисій), оказалось вірнымъ дійствительности. Богатые люди въ случав нужды прокармливають и одввають бедныхь; если олени бедняка стали добычей волковъ, что здёсь бываетъ нерёдко, то богатые замъщаютъ утрату; одинъ знакомый о. Хитрову тунгусъ 3 года былъ

сряду поддерживаемъ богатыми соседями, пока у него не составилось стадо изъ 30 оденей, что здёсь считается за достатокъ. Существуетъ обычай, убитаго на охотъ оленя или другую добычу дълить между всёми членами рода, или знакомыми; шкуру получаеть по очереди одинъ изъ наличнаго общества, но отнюдь не счастливый охотникъ, который даже боится потерять свой таланть, если онъ нарушить этоть завъщанный отцами обычай. Другой обычай состоить въ даваніи гостямъ подарковъ; отъ чиновниковъ отдарковъ, конечно, не ожидается, но отъ равныхъ себѣ даже требуютъ и несоблюдение этого правила подаетъ поводъ къ тяжбамъ. Въ Булунт якуты явились съ подарками и къ Чекановскому; одинъ инородецъ подвелъ даже оленя; когда Чекановскій заплатиль за это наличными деньгами, обладатель оленя очутился въ смущеніи; онъ не ожидаль такого подарка и сказаль, что въ такомъ случай онъ выбереть оленя получше. Въ одномъ улусв инородцы даромъ перевезли экспедицію черезъ весь улусь; и это было едвлано безъ всякаго внушенія со стороны якутскаго губернатора, или верхоянскаго исправника. Ни отъ того, ни отъ другого никакой бумаги объ оказаніи помощи экспедиціи не было; хотя улусный писарь и показалъ Чекановскому, что у нихъ есть такая бумага, но тёмъ засвидётельствовалъ только малые успёхи распространенія русской грамотности въ тундрв; бумага была объ оказаніи помощи австрійской экспедиціи Пайера и Вейпрехта. Конечно, наши русскіе ученые постарались не разрушать заблужденія улуснаго писаря, чтобъ попользоваться остатками отъ удобствъ намецкаго путешественника, которыми не надълило начальство свверовосточной Сибири своего русскаго путешественика. Русское населеніе въ полярной Сибири живеть «урочищами»; такъ называются обширныя местности, по большей части вдоль ръки, на которой разсъяны въ лъсу, часто за версту одинъ, отъ другого, живые «балаганы». Жители живуть въ благосостояніи. Въ деревит Сиктыяхъ путешественники остановились въ домт торговаго казака Решетникова, здёсь они нашли картофель, репу, редьку и капусту; есть куры, но мало несуть яицъ, потому что держатся въ твеной и темной клетке подъ печью. На Яне, въ балагане инородца Мартына Барогона, они нашли скотъ; у хозянна было 20 лошадей и 10 коровъ. Лошади были заведены еще д'йдомъ Мартына: это маленькая порода съ толстой шкурой, хорошо переносящая здёшній климать: онъ зиму и ночи проводять на открытомъ воздухъ. Съ коровами больше хлоноть, хайвы устроиваются около жилыхъ избъ и имівють выходъ въ избу, чтобы теплый избной воздухъ грёлъ и жильцовъ хлёва. Большіе удон вознаграждають затрачиваемый на коровъ трудъ. Балаганъ Варогона не есть самый съверный пунктъ распространенія скота по Янъ; путешественникамъ говорили, что въ Устьянскъ, на берегахъ Ледовитаго океана, подъ 71° с. ш., у купца Санникова есть лошади. Мъстные жители увъряють, что на устью Лены могло бы существовать скотоводство, если судить по тамошнимъ хорошимъ кормамъ.

(Окончаніе сладуеть).

. Потанинъ.

БИРЖЕВЫЯ ИЗВЪСТІЯ.

Сегодня, 14 іюня. Курст на Лондонт на 3 мѣс. $23^{19}|_{2}$ пенс. за рубль, на Парижъ 248 сант., на Гамбургъ $201^{3}|_{4}$ пфен. Получимперіалы 8 р. 37 к.; рубли серебр. 1 р. 35 к.; $5^{9}|_{0}$ бил. Госуд. Ванка 1 вып. $96^{1}|_{2}$, 2 вып. 94 3 вып. 94, 4 вып. 94, 5 вып. $93^{7}|_{8}$. Восточный заемъ $92^{1}|_{8}$. Первый выпгр. заемъ $222^{1}|_{4}$, второй выигр. заемъ $211^{3}|_{4}$, обл. Спб. гор. кред. общ. $86^{3}|_{4}$, обл. Моск. гор. кред. общ. $86^{3}|_{4}$, обл. Моск. гор. кред. общ. $86^{3}|_{4}$, обл. моск. гор. кред. общ. $86^{3}|_{4}$, закл. лист. земск. банка Херс. губ. $89^{3}|_{4}$. $6^{9}|_{6}$ закл. лист. земск. банка Херс. губ. $89^{3}|_{4}$. $6^{9}|_{6}$ закл. лист. Харьковск. зем. банка $92^{4}|_{3}$, закл. лист. Тульск. зем. банка 93. Акц. Спб. част. ком. банка $92^{5}|_{6}$, акц. Спб. уч. н ссуд. банка 435, акц. Сибир. торг. банка 320, акц. парох. общ. "Самолетъ" 199, акц. парох. общ. "Кавказъ и Меркурій" 375, акц. Главн. обл. Россійск. ж. д. $286^{4}|_{4}$. Настросців биржи съ курсомъ выжидательное, съ бумагами тихо, въ требованія І и ІІ выигр. займъ по 222 и $211^{3}|_{4}$, и акц. Курско-Кіевск. ж. д. $026^{4}|_{4}$. Въредооженіи акц. парох. общ. "Кавказъ и Меркурій по 374.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МАГАЗИНЪ УЧЕБНЫХЪ КНИГЪ И ПОСОБІЙ.

«С. Г. Александрова и бр. Смородиниковыхъ»

By I. OMORT

Выполняеть по столичнымъ цѣнамъ требованія Гг. иногородныхъ по выпискѣ всевозможныхъ книгъ.

Вольшой запасъ учебанковъ по программамъ всёхъ учебныхъ заведеній сибири и туркестанскаго края.

также разпообразный выборъ детскихъ книгъ, учебныхъ пособій, письменныхъ и чертежныхъ принадлежностей.

CHENPL RARY ROJOHIA.

(КЪ 300-ЛЪТІЮ СИБИРИ).

Н. М. ЯДРИНЦЕВА. 1882 г. Цъна 3 руб.

Нодписчики "Восточнаго Обозрвнія", выписывающіе эту книгу черезъ редакцію, пользуются уступкой 20%.

РУССКАЯ ОБЩИНА ВЪ ТЮРЬМЪ И ССЫЛКЪ.

н. м. ядринцева. Цъна 3 рубля.

Съ требованіями обращаться въ контору "Восточнаго Обоарвнія".

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

Монгольская льтопись «ЭРДЭНІННЪ ЭРИХЭ».

Подлинный текстъ съ переводомъ и поясненіями, заключающими въ себъ матеріалы для исторіи Халхи съ 1636 по 1736 г. доцента Спб. университета А. Позднѣева.

Тъмъ же авторомъ изданы:

Города Съверной Монголіи, Спб. 1880 г. Ціна 1 р. 50 к.

Ургинскіе Хутухты, Историческій очеркъ изъ прошлаго и современнаго быта, Спб. 1879 г. Цана 2 р. (Для продажи осталось только 23 экземпляра).

Критическій разборь на сочиненіє: «Грамматика Монголо-Бурятскаго разговорнаго языка», составленная Прот. А. Орловымь. Спб., 1879 г. Ц'йна 25 к.

Образцы народной литературы Монгольскихъ племенъ (халхасовъ, бурятъ и калмыковъ). Выпускъ І-й. Народныя пъсни. Спб., 1881 г. Цъна 3 р.

Объясненіе древней Монгольской надписи (квадратнаго монгольскаго письма) на чугунной дощечкв, доставленной въ Имп. Ак. Наукъ г. Винокуровымъ. (Съ приложеніемъ фотолитографическаго снимка съ дощечки). Спб., 1882 г. Цфна 40 к.

Продаются въ книжномъ магазинѣ Стасюлевича. —Сибиряки могутъ выписывать всѣ эти книги чрезъ редакцію "Восточнаго Обозрънтя" прямо отъ автора и въ такомъ случаѣ пользоваться уступкою 20%.

Судъ надъ полковникомъ Сосновскимъ. П. Я. Пясецнаго. Цъна 75 коп. Изданіе пожертвовано въ пользу Общ. вспомощ. студент. С.-Петербургскаго университета.

Складъ изданія въ Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ «Новаго Времени», въ книжн. магаз. Стасюлевича, Вас. Остр. 2 лин., д. 7, и въ конторѣ редакціи "Восточнаго Обозрѣнія". Надеждинская, д. 19, кв. 32.

Въ Москвъ въ складъ при университетской типографіи (Катковъ и Комп.), на Страстномъ бульваръ.